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Knygnešių
“DieVuli mano, kad aš galėčiau, 
Kaipo tie ponai plunksną

vedžioti...”
Beraščio žodis.

Taip liūdnai kalbėjo beraštis tais 
laikais, kaip Lietuvą spaudė bau­
džiava ir lietuviui nebuvo leidžia­
ma Išmokti rašyti nei skaityti. 
Mat, tuometiniai baudžiavos vieš­
pačiai puikiai suprato, kad tik tam­
sią, beraštę liaudį lengviau yra lai­
kyti po savo letena. Deja, lietuvis, 
nuo amžių nemėgsta vergijos ir 
siekia būti laisvas, kultūringas, ne­
aklas raštiškumo atžvilgiu. Tada 
netrūko iš liaudies tarpo pasišven­
tėlių, kurie aukodami savo gyvybę 
ir nebijodami kalėjimų kančių, 
kiek galėdami skleidė baudžiaunin­
kų tarpe idėją kovoti su pavergė­
jais, siekti bent kokio mokslo ir lie­
tuvių tautos ateičiai suminti takus 
į šviesų ir laimingą rytojų. Tada 
tas beraštis jausdamas skaudžią 
beraščio dalią savo vaikams stengė­
si suteikti bent menkiausias gali­
mybes išmokti rašto. Kas gi jam 
atėjo į pagalbą tuo metu? Nagi 
knygnešiai. Jie sunkiausiomis gali­
mybėmis atgabendavo į baudžiau­
ninko pastogę elementorius, mal- 
dakyges ir kitokias knygas iš kurių 
jie patys arba bent kokia moterėlė 
slapta mokino baudžiauninko vai­
kus pažinti raides ir pramokti raš­
to. Pikti okupantų žandarai, jaus­
dami, kad lietuvio-baudžiauninko 
pastogėje yra tokie šviesos žiburiai, 
siautėjo po kaimus darydami kra­
tas ir areštuodami trėmimui į Sibi­
rą. lietuvius vien už tai, kad jie 
siekė savo vaikus ar patys pramok­
ti lietuviško rašto, žiaurus okupv 
to yrt'f^jo m’p a .
lenkė galutinai po savo letena, bet 
dar daugiau jam suteikdavo jėgų 
kovai prieš okupantą. Dėka tų nar­
sių kovotojų, paprastų baudžiau­
ninkų, lietuvių tauta išsivadavo iš 
baudžiavos ir spaudos draudimo 
jungo. Dėka jų pradėjo nykti be­
raščiai ir vis mažiau ėmėsi girdėtis 
beraščio žodžiai: “Dievuli mano 
kad aš galėčiau ...”, nes tada jau 
kas norėjo galėjo bent kiek pra­
mokti plunksną vedžioti.-

Lietuvai išsivadavus iš eilės bau­
džiavų jungo ir atgavus savo ne- 
piklausomybę, galutinai sužibo 
šviesos žiburiai — mokyklos visame 
krašte ir iš jaunosios kartos, jau 
nei vieno nebebuvo, kuris būtų be­
raštis, nes mokslas buvo privalo­
mas. Tuo metu Lietuvos mokyklo­
se plačiai buvo skiepijama meilė 
mokslui ir pagarba baudžiavos ir 
spaudos draudimo laikų knygne­
šiams, kurie per tankiausias girias 
ir didžiausias pelkes sumynė takus 
benešdami iš Prūsų Į Lietuvą kny­
gas ir spaudą. Ne vienas tuos savo 
sumintus takus aplaistė krauju kai 
jį žandrai mirtinai pašovė. Taip su­
pažindinama jaunoji Lietuvos kar- j 
ta su aplinkybėmis, kuriomis tapo 
iškovota spaudos laisvė, ji įsisąmo- | 
nino pagarbą knygnešiams ir pri- i 
siekdvo eiti jų sumintais takais, jei j 
kada nors vėl Tėvynėje įsiviešpa-; 
tautų panaši baudžiava ar spaudos 
draudimas.

Po eilės laisvės metų, ne dėl lie­
tuvių tautos kaltės, vėl Lietuva ne­
teko laisvės, vėl prasidėjo spaudos 
kontrolė ir brukimas į jaunąją kar­
tą visko kas yra nelietuviška. Lais­
vės metais lietuviškoje dvasioje iš­
auklėtas jaunasis lietuvis pirmas

sumintiems takams
kinti ir stoti į sunaikintos Lietuvos 
atstatynio darbą. Skaudu mums 
buvo skirtis su pogrindžio spaus­
tuvėmis, draugais ir palikti retas 
kovotojii eiles. Išeidami nesigailė­
jome dažnas savo turto, bet už tai 
su liūdsiu širdyje pažvelgėme į len­
tynose sukrautas knygas bei spau- 

! dos komplektus. Norėjome į menką 
i lagaminą sutalpinti savo knygas, 
bet jos netilpo. Palikome dalį mais- 

I to ar. rūbų, kad daugiau paimti 
■ knygų, bet vistiek jų visų nepaėmė­
me. Jos liko, o atėję okupantai jas 

i kaipo nereikalingą ir savo kruvi­
nam lietuvių tautos naikinimo dar.

; bui žalingą medžiagą sudegino.
Kelyje į tremtį, per kulkų lietų, 

per mirties nasrus mes išnešėme 
paimtas knygas, kai tuo tarpu kit­
ką, lagamino palengvinimui, išrne- 

I tėme. Karo audrai praūžus, išsi- 
į blaškę po svetimus kraštus, tarp 
! svetimųjų, mes pajutome nepapras- 
! tą meilę lietuviškam žodžiui ir kny­
gai. Norėdami nusiraminti ar prisi­
minti gimtuosius laikus, imdavo­
me iš lagamino lietuvišką knygą ir 
skaitydavome po kelis kartus; Da­
lis tokių knygnešių, nuo pirmųjų 
į stovyklas suėjimo dienų, pradėjo 
rūpintis lietuviška spauda, kai tuo 

: tarpu dauguma skendome girtuok-; 
liavime arba juodoje prekyboje. ! 
Pirmieji žingsniai šiems lietuviškos ■ 
spaudos veteranams buvo nepa-1 
prastai sunkūs, nes nebuvo popie-! 
rio, spaustuvių ir net rašomų ma-i 
šinėlių. Pirmieji laikraščiai tuo-me­
tu pasirodė ant paprasto popierio ! 
lapo, spausdinti rotatoriumi arba 
net rašyti ranka. Jų pareikalavi­
mas buvo didelis, o išleidimui ^a- 
Kankamo kiekio nebuvo priemorįj^-, 
todėl stovyklose šie laikraščiai ei­
davo iš rankų į rankas, o kartais 
net buvo keliaujančių spaudos pla- 

! tintojų pervežami į kitas stovyklas.
Per darbą ir pasiryžimą lietuviai 
laikraštininkai rado būdus laikraš­
čius pradėti leisti spaustuvėse 
spausdintus ir vertus laikraščio .var 
do. Nors stovyklose tremtiniai bu­
vo sunkioje finansinėje padėtyje, 
bet laikraščiai galėjo jų dėka išsi­
laikyti, nes kiekvienas tuometinėje 
lietuviškoje spaudoje ieškodavome 

Į nusiraminimo ir dažnai skaityda- 
1 mi laikraštį valandėlei primiršda- 
i vome nuolatinį alkį.

Nesulaukdami ir nenumatydami 
greit sulaukti dienos, kada galėsi­
me grįžti į Tėvynę, pradėjome emi- 

> gruoti į įvairius pasaulio kraštus ir 
ten sunkiu darbu pelnytis kasdie­
ninę duoną. Išvykdami iš tremtinių 
stovyklų daugelis pasirūpinome, 
kad lietuviška spauda eitų paskui 
mūsų; vieni užsisakėme, kiti pra- 

[ šėme siuntinėti skolon, treti mal­
davome pasilikusių draugų visus 
perskaitytus senus laikraščius pa­
siųsti mums į naują kraštą. Dėka 
redakcijų i,r gerų draugų, tiek pir­
mosios, tiek tolimesnės dienos sve­
tur, buvo gausios lietuviška spauda. 
Tačiau, kai svetur apsipratome, kai 
užsidėjome ant nugaros geresnius 
rupaus,—kai tapome sotūs pamiršo­
me ten paliktus pažadus atsilygin­
ti redakcijoms bei draugams, įsi­
vaizduodami, kad ir tenai visiems 
sykiu su mumis dienos pagerėjo. Po 
metų-kitų, pradėję grebeliotis sve­
timoje spaudoje, nevienas išdrįso- 
me redakcijai ar draugui parašyti, 
kad nebesiųstų lietuviškų laikraš­
čių, nes jau skaitome to krašto

užželiant
me, tai po kiek laiko pradedame 
purtytis arba vien iš mandagumo 

i paimti. Tie senieji lietuviai — spau- 
Jei pradžioje su malonumu paima- 
dos veteranai ir knygnešiai daug 
tikėjosi paramos iš mūsų, bet ne­
vienas nusivylė. Mes pasukome sve­
timybių keliais leisdami Lietuvos 
knygnešių sumintiems ir krauju ap. 
laistytiems takams užželti piktžo­
lėmis!

Šių dienų spaudos platintoj 
laisvajame pasaulyje yra daug blo­
gesnėje padėtyje, negu prieš de­
šimtmečius baudžiavos ar spaudos 
draudimo laiku knygnešys, Taip 
pat, tikriausiai mieliau patriotinė 
lietuviška spauda skaitoma mūsų 
pavergtoje Tėvynėje dabar, kur už 
tokio laikraščio skaitymą ir viską 
kas dvelkia lietuviškumu, gręsia 
amžinas kalėjimą^- patyriau 
pats ėmęsis spa , pjatirdair'mo ir i 
su gėda turiu pal.'-•’’kad iš 40 
tūkstančių lietuvių e kaiciaus tik' 
vienas (senas ’ateivis) teužsisakė ' 
mano platinamą laikraštį ir tik du 
— knygas. O ar neliūdniau yra ki- 1 
tur, kur arti milijono lietuvių pri- i 
skaitome. Jei dar patys vieną-ki-| 
tą lietuvišką laikraštį imame, tai 
apie savo vaikus nei nepagalvoja- j 
me ir leidžiame jiems nutautėti. ■ 
Stebimės jei dauguma senųjų atei- j 
vių vaikų nemoka lietuvių kalbos 
ir nesiskaito lietuviais, bet patys 
savo vaikams irgi tokią pačią atei­
tį ruošiame. Mūsų vaikai pradėję 
lankyti svetimus vaikų darželius ir 
mokyklas, pradėję skaityti svetima 
kalba rašytus vaikų laikraščius, sto 
vi ant bedugnės kranto, o mes ne­
sistengiame jų nuo tos bedugnės■ 
atitrauk 'i. štai, JAV bene antri ■ 
pietai įfna vaikų laikraštėlis ’ Eg-1

lutė”. Laikraštėlis tikrai lietuviškos 
dvasios ir juo vaikuose galima 
įžiebti lietuviškumo liepsnelę, bet 
labai mažai skaitytojų turi ir nuo­
lat stovi ant egzistavimo sunkumų. 
Skaitytojų skaičiui nekylant ir tas 
paskutinis laikraštėlis vaikams ga­
li sustoti. Kas gi kaltas jei mūsų 
pastogės šis laikraštėlis nelanko? 
Nekalta nei pinigo stoka, nei vaikų 
nenoras jį skaityti, bet mūsų pačių 
apsileidimas ir į lietuvišką vaikų 
auklėjimą žiūrėjimas pro pirštus.

Iš dalies daugelis iš mūsų turime 
pakankamai meilės lietuviškai 
spaudai ir žodžiui, bet kartais ven­
giame į savo namus laikraštį kvies­
ti tik todėl, kad už jį reikia mokėti. 
Nenaujiena tarpe mūsų rasti-tokių 
namų, kur vienam kokį laikraštį 
prenumeruojant, penki jį skaito pa­
siskolindami ar “nudžiaudami”. 
Daugeliui rūpi pasaulio lietuvių 
gyvenimas, kurį galima sužinoti 
tik iš spaudos, bet pasitenkiname 
paklausdami kaimyno, kas naujo 
pas lietuvius Australijoje, Anglijo­
je ir kitur.

Taigi, žinodami, kad Tėvynėje 
plačiai skaitoma slaptoji spauda ir 
girdėdami kietą kovą vedančių par 
tizanų pagalbos šauksmą, remkime 
lietuvišką spaudą ją skaitydami ir 
platindami. Kviesdami į savo na­
mus lietuvišką laikraštį, praskaid­
rinsime nykų išeivio-tremtinio gy­
venimą. Išgirskime šį mūsų knyg­
nešių kaulų balsą iš Pavergtos Lie-
tuvos kapų: “I kovą už Tėvynės ir 
spaudos laisvę! Jūsų rankose netu­
ri užgesti kultūros žibintas — spau 
da! Argi tam mes lietuvišką spau-

ėmė priešintis tam ir galų gale, 
kaip anais baudžiavos is spaudos 
draudimo laikais, prasidėjo pogrin­
džio veikimas ir vaikščiojimas anų 
knygnešių sumintais takais, su slap 
ta spauda užantyje, šimtai Lietu­
vos jaunimo stojo į priešokupaci- 
nės spaudos platinimą nebodami, 
kad okupantas už tai grąsina mir­
timi vergų stovyklose. Dėka tokių 
narsuolių tiek pirmaisiais rusų 
okupacijos metais, tiek Lietuvą “iš­
vadavus” rudajam nacizmui, o pa­
gilau ir šiandieną Lietuvoje, mes 
matėme ir matome eilę prieš oku­
pantą nukreiptų periodinių laikraš­
čių ir atsišaukimų. Tuos atsišauki­
mus ir spaudą paruošia ir platina 
kovotojai už Lietuvos laisvę; jie ne­
leidžia užželti knygnešių sumin­
tiems takmas, jie ragina viso pa­
saulio lietuvius neatsilikti.

Tragiškiuaiomis Lietuvai dieno­
mis ne vienas iš mūsų pasitraukė­
me iš tokių knygnešių eilių ir iš­
ėjome vakarų link, kad atėjus die­
nai vėl galėtume sugrįžti nesunai-

spaudą, kuriame gyvename. Susira­
dome naują Tėvynę ir naują spau­
dą! Deja, naujoji Tėvynė ir spauda 
mums amžinai nebus prie širdies, 
nes čia nedyelkia lietuviškumas, 
kokio reikalauja mūsų gyslomis te­
kantis kraujas.

Kol tūnojome tremtinių stovylo- 
se, dažnai plačiomis burnomis rė­
kėme ir smerkėme mūsų brolius iš­
eivius, kad jie netaip karštai myli 
Lietuvą ir viską kas yra lietuviš­
ka. Mes tvirtinome, kad su mumis 
amžiais tas neatsitiks, bet šiandie­
ną ... šiandieną jau kai kuriais at­
vejais pralenkėme tuos mūsų pa­
smerktus senuosius išeivius. Kai 
mūsų tarpe spaudos mylėtojų gre­
tos per 2-3 metus labai išretėjo, jų 
tarpe per dešimtmečius tas pats 
atsitiko. Nuvykę į daugelį kraštų 
radome jų tvirtą lietuvišką spau­
dą; kartais pusdykiai arba už dy­
ką, jie mus pasitikę, duoda lietu­
viškus laikraščius bei knygas sa­
kydami: “Imkite ir skaitykite o at­
silyginsite kai prasigyvensite ...”

Bolševikinė propa­
ganda Lietuvoje

Bolševikai įvedę kolchozinę sis­
temą siekė ne ūkio pagerinimo, bet 
savistovių ūkių likvidavimo ir visų 
ūkio darbininkų suvarymą į vieną 
kolchozą — darbo stovyklą.

Visi ūkio darbininkai —kolcho- 
zininkai po ilgų dienos darbo, va­
landų, vakarais yra verčiami klau­
sytis specialiųagitatorių propagan­
dos apie didelę pažangą Sovietų Są­
jungoje, apie darbininkų būklę ir, 
kad he po ilgo tokia pažanga bus 
atsiekta ir Lietuvoje.

Agitatoriai visuomet mėgsta pa­
brėžti, kad pažanga jau ir dabar 
yra padaryta palyginus smetoni­
nius laikus.

Agitatoriai kalba, meluoja ir įro­
dinėja, bet jiems niekas netiki, nes 
Lietuvos ūkio darbininkai — kol- 
chozininkai patys dirba, gyvena ir 
mato “tą padarytą pažangą” dėl 
kuros visi yra likę be namų, dra­
bužių, duonos ir laisvės. Iš jų tą 
visą atėmė okupantas ir dar per 
prievartą verčia tikėti, kad jie da­
bar geriau gyvena sovehozuose, nei 
prie Nepriklausomos Lietuvos lais­
vas ir savos nuosavybės pilnateisis 
ūkininkas.

Tai bolševikų propaganda, kurie 
kaip budeliai karia ir šaukia — pa­
lauk, priprasi...

Lietuvos diplomatijos Šefo 
pasiūlymas VLIKui

Lietuvos Diplomatijos šefas min;
dą iškovojome, kad jūs šiandieną St. Lozoraitis įteikė Vlikui savo pa-
ją išmainytumėte ant to kas yra 
nelietuviška! Baigia užželti mūsų 
suminti takai! Naikinkite tas pikt­
žoles nuo mūsų ;umintų takų!”.

Leona? KANČAUSKAS.

siūlymus dėl platesnės Lietuvos 
laisvinimo veiksnių apimties Vilke, 

į Pagal Eltos pranešimą toks apta­
rimas įvyks’rugpiūcio 10 d. Vliko 
’ būsetinėje.

TITO IR Tl TOIZMAS
Jau virš dviejų metų, kai viso pa. ma, juk ne Jugoslavų tautos išsi- • džiau pažvelgus, paaiškėjo, kad 

šaulio spauda kasdien linksniuoja, rinko Tito, bet -Raudonoji Armija dauguma nukentėjusių, buvo pabė- 
Tito ir jo disidentiško komunizmo j 1945 m. užsodino šį komunistų dik- geliai nuo bolševikinės revoliuci-
— “titoizmo” vardą. Dauguma va­
kariečių, jų tarpe ir įtakingos bei 
vadovaujančios asmenybės, džiū­
gauja, kad štai Geležinėje Uždan­
goje padaryta spraga ar gal net 
visa komunistinė tvirtovė pradeda 
griūti.

Taip vadinamam “skilimui” padi­
dinti ir “atskalūnus — titoistus” 
palenkti į savo pusę, vakariečiai, 
skuba jiems suteikti milijonines 
paskolas, šiomis paskolomis nori­
ma apginti Jugoslaviją nuo bado 
(Titui pra vedus kolektyvizaciją 
žemės ūkyje kilo maisto gaminių 
nedateklius ir bado šmėkla) ir iš­
laikyti Tito antisovietišką dvasią. 
Prie to kariniai žinovai skuba pa­
minėti, kad Tito turi 35 divizijas 
gerai apmokytos r apginkluotos ka­
riuomenės. Dabartiniu metu tai 
viena iš stipriausių Europos kari­
nių pajėgų. Jos stojimas Vakarų 
pusėn bent šiek tiek išlygina grės­
mingą Sov. Sąjungos militarinę 
persvarą Europoje. Ir už tai kai1 
kas bando prisegti Titui peranks- 
tyvą didvyrio ar Europos išgelbėto­
jo iš Kremliaus nagų vardą.

Tačiau yra žmonių, kurie į šią 
visą eigą žiūri kritiškai ar net su 
didžiausia baiime. Kas pav., įvyk­
tų Europoje, jei, kilus karui su So­
vietais, Tito staiga “persimestų” 
Maskvos pusėn. O, tokiai nuomonei! 
susidaryti yra pagrindo. Visų pir-

tatorių ant jų sprando.
šitą patvirtina Jugoslavijoje dar 

ir dabar vedamas žemės ūkio, sukol- 
chozinimas, nesiskaitant su priemo­
nėmis ir pasekmėmis, religiniai 
persekiojimai, masiniai teismai ir 
egzekucijos bei skaitlingi koncent­
racijos lageriai su saugumo polici­
ja. Keli pavyzdėliai: tautinės rezis­
tencijos didvyrio generolo Michai- 
loviciaus apkaltinimas ir nužudy­
mas, arkivyskupo Stepinac nutei­
simas ir kalinimas, daugelio vys­
kupų ir kunigų suėmimas, nužudy­
mas ar ištrėmimas, išstūmimas re­
ligijos iš viešojo gyvenimo. Ir visa 
tai vyksta dar ir dabar “susipy- 
kus” su Maskva. Pav., šių metų ko­
vo 7 d. buvo ištremtas Bosnijos 
vyskupas Cekada, kadangi jis at­
sisakė pripažinti Tito komunistų 
valdžios įsteigtą “Romos Katalikų 
Kunigų Sąjungą”. (Lygiai toki pat 
metodai, kaip Lenkijoje, Čekoslo­
vakijoje, Vengrijoje ir kitose bol­
ševikų “išlaisvintose” šalyse). 
Įdomu paminėti vadinamus ko- 
minformo agentų (būk tai — Mas­
kvos šnipų) teismus Jugoslavijoje. 
Daugeliu atvejų buvo pranešta 
Amerikos spaudai, kad Tito su­
ėmė ir nuteisė arba ištrėmė į Sov. 
Sąjungą daug kominformo ir Krem 
liaus agentų. Atrodo, štai puikus 
įrodymas, kaip Tito kovoja prieš 
Maskvą. Tačiau, į šį reikalą aty-

Laisvosios Lietuvos 
penkmečio sukaktis

š.m. rugpiūcio 1 d. sueina lygiai 
5 metai kai tapo įsteigtas tautiš­
kos minties ir kovos už Lietuvos 
laisvę laikraštis “Laisvoji Lietuva”.

“Laisvosios Lietuvos“ kaip ir mū­
sų visų.benamių kelias nebuvo leng. 
vas. Jai teko pergyventi daug sun­
kių ir kritiškų dienų.

1950 m. gegužės 18 d. “Laisvoji 
Lietuva” iš Vokietijos tapo perkel­
ta į Kanadą ir čia ryžtasi, nors ir 
labai sunkiomis aplinkybėmis, iš 
rotatoriumi spausdinamos pereiti į 
spaustuvėje spausdinamą laikraštį.

Išleidus 10 numerių spaustuvėje 
dėl sunkių materialinių išteklių, te­
ko pereiti prie mėnesinio žurnalo. 
Per tą laiką, leidžiant mėnesinį žur­
nalą, buvo stengiamasi organizuoti 
savą spaustuvę, kad “LL” žengda­

Politiniu įvykiu apžvalga

jos, buvę didikai, dvasiškiai, inte­
lektualai, karininkai ir eiliniai bal­
tagvardiečiai!

Puiki kova prieš Maskvą!
į šių ir panašių faktų akyvaizdoje 
j kyla abejonė Tito ’’atskilimo” nuo 
j Maskvos nuoširdumu bei tikrumu, 
i Yra net galvojančių, kad tai tik 
nauja Stalino-Malenkovo politikos 
linija. Ji stengiasi sukurti tautines 
komunistų partijas, visur suvaidi­
nant “atskilimą” nuo Maskvos. Tuo 
norima apdumti antikomunistams 
akis, stojant šalia susikompromi­
tavusios komunistų partijos su nau­
ja iškaba ir peršant Vakarams nau­
ją idėją, kad komunizmas neturi 
nieko bendra su Maskva.

Paskutiniu atveju “titoizmas” ne 
tik kad nepadaro jokios spragos ge­
ležinėje uždangoje, bet dar sutei­
kia judošišką patarnavimą Mask­
vai, gi momentui priėjus gali 
įsmeigti peilį į Vakarų Europos nu- 

i garą. Ne be reikalo žurnalas “L’ 
i Oeil” sako, kad į Tito reikia ižū- 
rėti ne kaip į disidentą, bet kaip 
į Maskvos agentą — provokatorių, 
kurio specialus uždavinys yra 
įtraukti Vakarų pajėgas į pinkles.

“Titoizmas” neapsibrėžė vien Ju­
goslavija. Taip prieš kiek laiko “at­
siskyrė nuo Maskvos” du seni, žy­
mūs Italijos komunistų vadai Cuc- 
chi ir Magnani. Jie įsteigė italų ko­
munistų partiją nepriklausomą nuo

Korėja. Kiek iš paskutinių žinių 
atrodo, kad Korėjoje reikalai dar 
gali ilgai nesusitvarkyti. Paliaubų 
pasitarimai jau pačioje pradžioje 
užkliuvo už nenugalimų kliūčių. O 
juk čia deramasi vien tik karinių 
paliaubų klausimu, neliečiant po­
litinių, ekonominių ir kitų konflik­
to aspektų.

Jei ir būtų prieita susitarimo, tai 
tik tuo atveju, kai komunistams 
bus užtikrintas geras kąsnis. Pav. 
paliaubų deryboms vos prasidėjus 
paaiškėjo, kad komunistai iš dery­
bų stengėsi padaryti tik “taikos” 
propagandą.

Artimieji. Rytai — Persija, šiuo 
momentu net visą karą Korėjoje 
nustelbia įvykiai Artimuosiuose Ry­
tuose. Dar vis nesibaigia neramu­
mai Persijoje, kur pradeda įsivel­
ti ir amerikonai.

Būtų naivu manyti, kad ponas 
Harrimanas atvyko į Persiją tik 
kaip tarpininkautojas tarp persų 
ir anglų. Tai rolei jis perdidelė fi­
gūra. Reikia prisiminti, kad tas 
pats Harrimanas paskutinio karo 
metu vykdė pagalbos teikimą So­
vietams ir po karo pravedė Mar- 
šalio ir Europos atstatymo planus, 
didele dalimi paremdamas Sovie­
tus ir jų satelitus tisioginiai ar ne­
tiesioginiai. Dabar jis bando iš ang. 
lų rankų beslystancas žibalo vers­
mes gelbėti.

Tačiau kiek tai jam'pavyks, dar 
neaišku, nes Iranas neužmiršo, kai 
šio karo pradžioje trys didieji 
draugai: Rooseveltas, Stalinas ir 
Churchilis dalino jų kraštą. Tad 
nenuostabu, kad Iranas verbuoja 

i savo žibalo vehsmių eksploatacijai 
| vokiečius specialistus.
i Jordanas. Visame pasaulyje- nu­
skambėjo žinia apie dviejų vals­
tybės vyrų nužudymą: Libano min. 
pirmininko Riadh Es-Sohl ir Jorda­
no karaliaus Abdullah. Manoma, 
kad atentatus pravedė arabų nacio­
nalistai, inspiruojami garsiojo ara­
bų lygos veikėjo ir karo meto Ašies 
draugo — Didžiojo Jeruzalės Mufti 
— Haj Amin EI Husein. Karaliaus 
Abdullah ištremtas, Muftis rado 
prieglobstį Egipte, kur ir lig šiol 
gyveno. Be to, Abdullah buvo pa­

sižymėjęs savo taikingumu ir palan 
kurnu žydams. Dėl to” arabų nacio­
nalistai jį laikė didžiausiu kalti­
ninku dėl pralaimėjimo kovoje su 
žydais.

Egiptas. Anglija ir Prancūzija 
ruošiasi įteikti rezoliucijas Saugu­
mo Tarybai prie JTO-jos dėl Egip­
to kontrolės Suezo kanale. Tokią 
pat rezoliuciją jau įteikė JAVals- 
tybės ir Saugumo Tarybai Izraelis. 
Už šių rezoliucijų glūdi štai kas: li­
gi šiol Egiptas turėjo teisę kontro­
liuoti Suezu plaukiančius laivus, 
kadangi kanalas eina per Egipto 
teritoriją. Ta teise Egiptas ypatin­
gai pasinaudojo vykstant mūšiams 
tarp arabų ir žydų. Visi laivai, plau­
kiantieji į Izraelį yra peržiūrimi ir 
iškreciami dėl ginklų. Tas labai ne­
patinka Izraeliui ir jis su anglų, 
prancūzų bei amerikiečių (žinoma 
— ir rusų) pagalba mano egiptie­
čius iš šių svarbių pozicijų išstumti. 
Bendrai paėmus Artimuosiuose Ry­
tuose jaučiamas didelis įtempimas 
ir kiekvienu momentu gali pra­
pliupti kova tarp arabų naciona­
listų ir žydų bei jų rėmėjų.

Ispanija. Didelį susijaudinimą 
Anglijoje ir Prancūzijoje sukėlė 
amerikonų pranešimas, kad jie žūt­
būt bandys susitarti su Franko. 
Anglai, palaikomi prancūzų, žada 
tam griežtai pasipriešinti, nes, sa­
ko, susitarimas su fašistais "būtų 
smūgis demokratiškai galvoj au­
tiems. Kiek atrodo, Anglijos ir 
Prancūzijos socialistai, liberalai, 
masonai myli labiau Raudonąją 
diktatūrą negu Franko antikomu- 
nistus.

Tačiau dėl keisto įvykio, vos tik 
atvykęs į Neapolį, nuo širdies smū­
gio mirė JAV laivyno viršininkas 
adm. Forrest P. Sherman. Jis buvo 
lankęsis prieš tai Londone, Pary­
žiuje ir Madride. Madride jis tarė­
si 3 dienas su gen. Franko dėl da­
lyvavimo Vakarų gynyboje ir, ma­
tyt, buvo prieita gerų rezultatų, kad 
vėliau Paryžiuje ir Londone galė­
jo išsireikšti viešai dėl būsimo su­
sitarimo.

Adm. Shermano mirtis gali daug 
pakenkti Europos gynybai ir Ispa­
nijos užsienių politikai.

Socialistu internacionalas ir 
Lietuvos rekalai

(Mūsų Vokietijos korespondento)

ma į šeštus metus galėtų tapti sa­
vaitraščiu.

šiandieną, mūsų mieliems skai­
tytojams ir ^bendradarbiams jau­
čiame malonią pareigą pranešti, 
kad “Laisvoji Lietuva” savo užsi­
brėžtą tikslą tikrai pasiekė ir, kad 
šis numeris atspausdintas jau savo­
je “Laisvosios Lietuvos” spaustu­
vėje.

t
“LL” 5 metų sukakčiai paminėti 

ir spaustuvės įsteigimo proga š.m. 
rugpiūcio 4 d. 8 vai. vak. “Laisvo­
sios Lietuvos” patalpose LAS To­
ronto skyriaus valdyba drauge su 
“LL” redakcija ruošia arbatėlę.

Apie “LL” penkmečio sukaktį 
plačiau bus sekančiame “LL” nu­
meryje. S. J.

kominformo. Maskva juos viešai 
pasmerkė, bet daugiau nieko.

Vėl prieš mėnesį laiko Prancūzi­
joje, Pas de Calais kasyklų rajone 
pasireiškė irgi “disidentų — komu­
nistų” judėjimas. Jam vadovauja 
Charles Lemoine, senas komunis­
tas, dar 1935 m. išrinktas į kompar­
tijos tarybą,-o 2 metais vėliau pa­
skirtas komjaunimo cen tralinio ko­
miteto nariu. Apie jį jau susibūrė 
keli tūkstančiai komunistų ir ma­
ną išeiti į viešumą šių metų rinki­
muose kaipo atskira nepriklauso­
ma partija.

“L’Oeil” tvirtina, kad už šio ju­
dėjimo stovi Georgij Malenkov, tre­
cias galingiausias asmuo Sov. Są­
jungoje po Stalino ir Molotovo. “Be 
didesnės ar mažesnės paramos iš 
Maskvos nė Tito, nė Cucchi — Mag­
nani, nė Charles Lemoine ar koks 
kitas “separatinis” komunistų ju­
dėjimas nepavyks”, sako L’Oeil.

Kiek ši teorija turi tiesos ateitis 
parodys.

J. Skučas.

į- 
Frankfurtas a.M. Liepos 1 d. * 
š.m. birželio pabaigoje ir liepos 

pradžioje Frankfurte prie Maino 
įvyko pasaulini socialistų kongre- 

i sas, kuris nutarė įsteigti socialistų 
internacionalą, šiais laikais vienu 
internacionalu daugiau ar mažiau 
neturi daug reikšmės, nes tų inter­
nacionalų ir taip kaip grybų privi­
so. Būdinga tik, kuo ši internacio­
nalas skiriasi nuo bolševikinio in­
ternacionalo. Nors kongrese buvo 
šnekama prieš bolševizmą, tačiau 

, oficialiai skelbiamos tos pačios te­
zės, kurias ir bolševikai propaguo­
ja. šit belgų socialistų vadas (taip 
laikraščiai ' ir vadina “Fuehrer”, 
maždaug kaip Hitleris) Larock pa­
brėžė, kad pirmasis Internacionalo 
tikslas yra taikos išlaikymas. Ar ne 
tą patį skelbia ir bolševikai savo 
“taikos kongresuose”? Vokiečių so­
cialdemokratų vadas Schumacher 
ir nieko naujesnio ir efektyvesnio 
nesugebėjo išrasti, kaip tik vienin­
telį socialistų ginklą — Mitbestim- 
mungsrecht —- lygiateisiškumo da­
lyvauti sprendimuose teisė. Bet ši­
tą teisę ir bolševikai propaguoja 
“liaudies demokratijoje”. Tačiau 
būdingiausia, kad socialistų kon­
gresas šitą teisę paneigė net savo 
tarpe. “Egzilinių socialistų partijų 
atstovai iš Rytų Europos dalyvavo 
kongrese kaip stebėtojai.” Vadina­
si, neturėjo teisės dalyvauti spren­
dimuose. .

Pasisekė sužinoti daugiau ir iš 
socialistų kongreso užkulisių. Pasi­
rodo, kad Lenkijos socialdemokra­
tai yra toki patys imperialistai, 
kaip ir lenkų šovinistai. Jie siekia 
ne tik Vokietijos žemių iki Neis- 
sės Inijos, bet ir Lietuvos ir Ukrai­
nos miestų ir žemių. Rusų socialde­
mokratai tebesvajoja apie nedalo­
mą. Rusiją su Baltijos kraštais, 
nors taktiniais sumetimais siūlo 
tautos pasisakymą, kam nori pri­
klausyti Rusijai ar Lietuvai. Ta­

čiau slaptai galvoja, kad tas tau­
tos pasisakymas bus po rusų ka­
riuomenės priežiūra, taip, kaip bol­
ševikų durtuvų pagalba lietuviai 
nubalsavo prisijungimą prie SSSR. 
Geriausiai lietuvių socialdemokra­
tai susigieda su Baltijos ir Ukrai­
nos socialdemokratais.

Pažymėtina, kad didžiųjų kraštų 
socialdemokratai, kaip pav. Pran­
cūzijos, labai bijo šnekėti apie bol­
ševizmą ir vengia pasisakymų ma­
žųjų pavergtų tautų klausimais, 
Atrodo, kad jiems terūpi savi marš­
kiniai, o ne pavergtųjų tautų lais­
vė. Apie laisvę oficialiai socialistų 
kongresas nieko stipresnio ir kon­
kretesnio neskelbia.

žinant Kerenskio ir kitų kraštų 
pav. Čekoslovakijos, socialistų tak­
tiką: paruošti dirvą ir atiduoti val­
džią bolševizmui, nieko nuostabaus, 
kad ir Frankfurto socalistų inter­
nacionalas parodė savo bejėgišku­
mą ne tik kovoti, bet ir stipriai 
formuluotai pasisakyti prieš bolše­
vizmą. į

MIRĖ PRANCŪZIJOS 
DIDVYRIS

Liepos 22 d. po ilgų kalinimų mi­
rė Prancūzijos maršalas Petain, ei­
damas 95 metus. Maršalas Petain 
buvo pirmojo pasaulinio karo va­
das ir prie Verduno didvyriškai ko­
vodamas savo kaipo kario vardą 
amžiams įamžino.

Antrame pasauliniame kare mar­
šalas Petain buvo vyriausybės gal­
va ir gelbėjo tautą nuo gresiančio 
bolševikinio pavojaus.

Po karo prancūzų teismas jį nu­
teisė mirti apkaltinant bendradar­
biavimu su vokiečiais. Bet atsižvel­
gus į didelius maršalo nuopelnus 
Prancūzų tautai, tapo uždarytas 
kalėjiman iki mirties.

Prancūzija šitokiu savo žygiu pa­
rodė visa mpasauliui, kad ji nemo­
ka gerbti savo tautos didvyrių.

1
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Didieji uždaviniai
STP. VYKINTAS

Sekant beveik visą lietuviškąją : 
spaudą, stebint mūsų visuomeninę : 
ir politinę veiklą, krinta į akis mū- | 
sų perdidelis knaisiojimasis po pra- . 
eitį. Ir iš praeities, netaip, kaip V. 
Kudirka himne dainavo, mokomės : 
ne stiprybės semti, bet rieškucio- i 
mis semiame visas silpnybes. Nuo­
latiniai ginčai dėl mirusių asme- ' 
nu, (Įėl mirusių vardų, dėl formos, ; 
tuo tarpu besiginčydami ir bekovo-; i 
darni, kaip brol. Domeikos, dėl gal 
džio skiauterės spalvos, užmiršta- . i 
me ir apleidžiame esminius daly- i 
kus: modernų organizavimąsi ko­
vai dėl Lietuvos išvadavimo ir pa­
čią kovą ar jos areną. Iš praeities i 
mes galime daug ko gero pasimo- ■ 
kyti, bet gal kiek iš tolimesnės pra­
eities: iš kunigaikščių Lietuvos ir h 
iš XIX amž. antrosios pusės — iš I. 
Basanavičiaus, Kudirkos, Tumo- , 
Vaižganto kovų ir idealizmo dėl Į: 
laisvės. Dabar mums labiau rūpij. 
šių dienų uždaviniai ir ateities Lie- ] 
tuva, daug gražesnė, daug tobules­
nė, daug pažangesnė ir kultūrin- : 
gesnė negu Nepriklausomybės lai- : 
kų Lieuva. i

Pats pagrindinis šių dienų užda­
vinys: Lietuvos išvadavimas iš bol­
ševizmo. Nors šio uždavinio sakosi • 
visi siekią, išskiriant komunistus, h 
tačiau daugelis savo veiksmais da­
ro taip, kad bolševikams tik pade-1 
da. šit neseniai Vak. Vokietijoje 
buvo suruoštas 24 tautų, jų tarpe 
ir lietuvių, antibolševikinis mitin­
gas, tačiau atsirado tokių lietuvių, 
kurie yra įsigyję daktarų laipsnius, 
pretenduoja ir net dalyvauja vado- 
vaujancioj politikoj, kurie kurstė ki 
tus lietuvius neiti į mitingą, nes, 
girdi, ten būsiančios muštynės, jie 
nukentėsią ir net negalėsią išemi­
gruoti. Kam tokia agitacija tar­
nauja, mums nėra ko aiškinti. Ar­
ba Pietų Amerikos mūsų artimas 
bendradarbis mums rašo, kad kai 
kuri P. Amerikos lietuvių spauda j 
visiškai atsisako dėti antibolševiki­
nę medžiagą, kita gi spauda, jei ir 
deda, tai griežtesnes vietas prieš 
bolševizmą iš baimės nubrauko, I 
Tuo būdu ir pati spauda pasidaro 
blanki ir kova prieš bolševizmą su­
silpninama. Toji spauda, kuri par­
tiniais sumetimais, meta į krepšį name LAS susirinkime buvo už- 
antibolševikinę medžiagą, pati ne- klausta 
nusivokdama tarnauja 
kams. Yra ir tokios spaudos, kuri 
skelbiasi kovojanti prieš bolševiz­
mą, 1

arejią. Galimas daiktas, kad toki 
nariai yra dar nesąmoningi tų di­
džiųjų tikslų ir uždavinių, kurių 
organizacija siekia. Prieš kurį lai­
ką buvau rašęs, kad mūsų vienas iš 
svarbiųjų uždavinių yra sustiprinti 
savąją spaudą. Ir deja, atsiranda 
tokių narių, kurie, 
“LL” sustiprinti, jai 
yra daugiau negu 
drausmės Stoka, tai 
sabotažas. Gal būt
mūsų tarpą ir atėjo, kad galėtų da­
ryti sabotažinius veiskmus. Tačiau 
tokie trugdytojai turi žinoti, kad or 
ganizacija turi pakankamai prie­
monių juos išaiškinti ir nuo jų ap­
sivalyti.

Lietuvos Atgimimo Sąjūdis yra 
politinis ir kovos sąjūdis, kaip toks, 
jis reikalauja savo narių sąmonin­
gumo dėl kovos tikslų, visiško pa­
siaukojimo ir vidinės, ne totilistinės 
drausmės. Kas tai nesupranta, 
pats turi pasidaryti išvadas. Kas 
sąmoningai yra atėjęs į sąjūdį 
kenkti, organizacija dėl to pada­
rys išvadas. Didysis mūsų uždavi­
nys — Lietuvos valstybės atstaty­
mas visose lietuviškose etnografi­
nėse žemėse — bus siekiamas su 
■didžiausiu atkaklumu, pasišventi­
mu ir kas šio uždavinio nesupran­
ta, tas tegul traukiasi iš kovos lau­
ko, (į jų vietas ateis nuoširdieji 
kovotojai), kad kitiems nekaišiotų 
pagalių tarp kojų ir netrukdytų žy­
giuoti į tikslą — į Žmogaus ir Tau­
tos laisvę ir į Valstybės Nepriklau­
somybę. ,

užuot ^padėję 
tik kliudo. Tai 
organizacinės 

yra savotiškas 
vienas kitas i

BALSAS Iš EUROPOS Kai komunistai ir nužudyti vaikščioja .
STP. VYKINTAS

I. ŽINGSNIS PRIEKIN
Po ilgo spaudos ir organizacijų 

spaudimo, Vilkas šiaip taip susita­
rė su Mažosios Lietuvos Taryba, 
šio susitarimo pasėkoje Mažosios 
Lietuvos Tarybos Prezidiumas nu­
tarė deleguoti savo atstovą į Vyk­
domąją Tarybą pilnateisiu nariu. 
Tačiau šis nutarimas nereiškia ML 
Tarybos atsisakymo nuo teisės tu­
rėti savo pilnateisį atstovą pačia­
me Vliko sąstate. MLTP pasilieka 
teisę savo atstovą iš VT atšaukti.

Iš Vliko politinės komisijos 
pirm. dr. P. Karvelio pasikalbėji­
mo, duoto “Eltos” korespondentui 
ir Vliko komunikato atrodo, kad 
yra pasiektas labai didelis politi­
nis laimėjimas. Tačiau MLT pre­
zidiumo kai kurie nariai ir Mažo­
sios Lietuvos veikėjai, kaip pav. J. 
Grigolaitis, nedžiūgaujfFdėl šių lai­
mėjimų, nes įtraukimas MLT at­
stovo į VT tereiškia valdininko 
vietos laimėjimą, bet ne lygias po­
litines teises. Kol nebus MLT atsto-

Nežiūrint dalinio laimėjimo ir 
nežiūrint to potoso, kurį Vilkas ko­
munikate skystom ašarom išreiškė, 
vis dėlto Vliko susitarimas su MLT 
yra žingsnis priekin.
2. PAGARBA JAV SENATORIAMS 

IR KONGRESO ATSTOVAMS
• Kai Amerikos lietuviai su di­
džiausiu ilgesiu laukia Europoje 
veiksmų, Europos lietuviai su dide­
liu dėmesiu seka Amerikos politikų 
kalbas .Ir malonu konstatuoti, kad 
Amerikos atsakingų politikų galvo­
jimas Lietuvos atžvilgiu yra didžiai 
pasikeitęs mūsų naudai. “Current 
Nesw on the Lithuanian Situation” 
nr. 5 (109) skelbia daugybę JAV se­
natorių ir Kongreso atstovų pasi­
sakymų dėl Lietuvos okupacijos. 
Pabrėžtina, kad šiuose pasisaky­
muose mes randame ne tik gilų 
Lietuvos reikalų supratimą, bet ir 
kritikos tiems, kurie gražiai šneka, 
bet nieko nedaro. Keli garbingi JA 
V-bių parlamento atstovai pabrė- 

. Įžia tą pačią minti: It seems to me 
yas pilnomis teisėmis^ įsileistas^ Į ; įhaį we must do more (Hon. Henry

— - ’ į Cabot Lodge, jr., Massachusetts),
But I believe we should do more 
than simply withhold recognition 
(Hon. Paul H. Douglas, Illinoois). 
Visų JAV politikų gražius pasisa­
kymus būdingiausiai reziumavo 
Hon Philip J. Philbin (Mass.). “Pi­
ous declarations, of which we have 
many, are not enough. Soft words 
of solace, we so frequently hear, 
are not sufficient. Showing these 
great causes of human freedom to 
the back of the stage will never 
do. It is a shameless course un­
worthy of America. I call upon this

Vliką, tol politiniai santyiai su Ma­
žosios Lietuvos gyventojais nebus | 
laikomi sutvarkyti.

Mes buvome ir liksime Vliko di­
desnių reformų šalininkais. Jei Vil­
kas nori pozityviai politinį darbą 
dirbti, jis turi sutelkti visas teigia­
mąsias politines jėgas.

Tas pats p. dr. Karvelis, kuris 
savo laiku su p. V. Sidzikauku ieš­
kojo “špargalkų”, kaip pagrindo, 
savo politiniams “priešams” išmes­
ti, dabar labai lakštingališkai čiul­
ba: “Aš būčiau nepaprastai laimin­
gas, jei galėčiau netrukus vėl pain­
formuoti lietuviškąją visuomenę į Gove7nment’'and’”upon'oūr’repre'- 
apie dar platesnį mūsų gyvųjų jė­
gų susikonsolidavimą ir visišką su­
sitarimą su visais Lietuvos laisvini­
mo veiksniais”. Jei tai būtų nuo­
širdūs žodžiai ir jie liestų tikrai gy­
vąsias ir aktyviąsias politines jė­
gas, o ne politinius meklerius, mes 
tai sveikintume.

Ar žodis voldemarininkai 
yra šmeižtas?

Steponas Jakubickas.

Nuo Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio, 
įsikūrimo Kanadoje, vietos komu­
nistų ir JAV socialistų spaudoje pa- 
sirodydavd žodis — voldemarinin­
kai ir tuo buvo stengiamasi visuo­
menei pavaizduoti kaipo kažką ne­
paprasta.

Dėl tos priežasties Toronte, vie-

voldemarininkai______  Ar žodis 
bolševi? i yra šmeižtas?”.

•- Į tą klausimą,
„ tačiau ji mėgsta pamokyti, trumpais žodžiais 

kaip turi būti vedama kova prieš įdavęs tokį: “Žodis 
bolševizmą. Ir girdi, mums reikia 'nėra joks šmeižtas ir tas pavadi- 
nėužrūstinti bolševikų, kad jie už 
mūsų kovą nenaikintų mūsų žmo­
nių krašte. Šita logika vadovaujan­
tis reikia uždaryti beveik visus \--------------  — — °------ =■- ------
tremties laikraščius, nes jie stip- įviai- Jie visi, kaip ir Nepriklauso- 
riau ar silpniau vis šį tą parašo, mybės kovose, jautė savo šventą 
kas sukelią bolševikų kerštą. Gal ■ tautinę pareigą gelbėti Lietuvą nuo 
būt ši baimė persimeta ir į vado-; socialistų sudaryto chaoso, kurio 
vaujancius veiksnius, o gal ji iš j metu grėsė net Nepriklausomybės

kiek prisimenu, 
atsakymą esu 

voldemarininkai

nimas yra gimęs nuo gruodžio 17 
perversmo, kurio dalyviais yra mū­
sų laisvės kovų savanoriai-kūrėjai, 
kariuomenė ir visi garbingi lietu-

netekimas.”
“Naujienos” savo paskutinėje ži­

nutėje “Nesantaika pas voldema- 
rininkus” pakartojo komunistų lei- 

grindinio uždavinio nesupratimą, i džiamo “Liaudies Balso” mandry- 
tenka pažymėti ir heroiškų pavyz- ' bes ir greta viso to užkabino ir Hia­
džių, kurie ir gyvybę, ir sveikatą ir I no asmenį pavadindamas “volde- 
turtą aukoja Lietuvos išvadavimui, j marininku ir diktatoriškų norų ...” 
Dėl tam tikrų priežasčių mes čia ' čia- “Naujienos” visai nieko naujo 

ir nepasakė, nes komunistams ir so­
cialistams visi 
voja, nei jiems 
tai, diktatoriai 
sena giesmelė, 
liu gerai žinoma.

ten ir ateina, tačiau mes istorijoje 
nežinome laktų, kad bailiai būtų 
laimėję kokią nors kovą.

Minint kai kurių veiksnių šio pa-

negalime minėti pavardžių ir he­
rojiškų žygių aprašymo, bet visi ži­
no tuos žmones, kurie, užuot daly­
vavę partinėse rietenose, nuėjo re- 
alion kovon dėl Lietuvos laisvės. 
Daugelis ir. tremtyje, praradę svei­
katą kovoje prieš bolševikinius ir 
nacinius okupantus, paskutines 
sveikatos jėgas rizikuoja, iš sana­
torijų slapta pabėgdami ir daly­
vaudami antibolševikinėje veikloje, 
sunkiai fizinius darbus dirbdami 
Vokietijoje, kad galėtų studijuoti, 
dalyvauti antibolševikinėje veikloj 
ir pusbadžiai gyvendami atitrauktu 
pfenigiu femia antibolševikinę ko­
vą. Kiti vėl išsižada emigracijos, 
gerų uždarbių ir vargdami skurs- 
dami arčiau Lietuvos veda kovą 
dėl Jos išvadavimo.

Tačiau nepakanka būti sąmonin­
gam pagrindinio uždavinio. Nema­
žiau, gal net labiau svarbu sugebė­
ti moderniai suorganizuoti kovoto­
jus šiam pagrindiniam uždaviniui 
įvykdyti. Ir antras mūsų uždavinys 
— tai gera organizacija.

Organizacija yra tik tada tobu­
la, kada visi jos nariai gyvena vie­
na dvasia, tuo pačiu vienodu pa­
siaukojimu ir meile savajai orga­
nizacijai. Tačiau, jei organizacijo­
je atsiranda tokių narių, kurie nie­
ko arba labai mažai nori dirbti ar-

kas tik kitaip gal- 
patinka, yra fašis- 
ir dar kitokie. Tai 
kuri visam pasau-

Mes dirbame tik

ba veržiasi į tokius darbus, kurių 
nesugeba, ar dar blogiau, užmirš­
dami pagrindinius tikslus, užsiima 
smulkiomis intrigomis prieš dir­
bančius, tada organizacia negali 
pasiekti didelių uždavinių, nes jos 
nariai ją. tempia į smulkių rietenų

rių sąrašų. Taigi, nevienas mūsų vaidinti (o gal ir priverstas buvo) 
tautietis šiandieną apgaili savo juo-' 
dus darbus ir keikia Kremliaus 
agentus, kurie juos į šias pinkles 
įtraukė.

Gerai žinome bolševikų daromus 
visose srityse stebuklus, bet kad 
komunistiniai stebuklai gali pri­
kelti iš numirusių savo agentus ir 
padaryti juos veikliais, sveikais h' 
gyvais, dstT- nežinojome. Vieną kar­
tą iš savo namų dingo komunistų 
agentas. Po kiek laiko jo bendra­
minčiai paskelbė gandus, kad din­
gęs iš namų raudonasis agentas, 
rastas gatvėje žiauriai nužudytas. 
Net tikroji jo motina iš lavono at­
pažino savo sūnų. O kas jį nužudė? 
Nagi policija. Už ką? Už siekimą 
pasaulyje įgyvendinti amžiną tai­
ką. To stebuklo istorija visai pana­
ši į istoriją su rusų kareiviu Lietu-, 
voje 1940 metų pradžioje. Komu­
nistiniai agentai tada paskelbė, kad 
Lietuvos vyriausybė pagrobė vieną 
rusų kareivį ir jį žiauriai nukanki­
no. Apie tą įvykį tuometinė Lietu­
vos vyriausybė nei nepagalvojo. 
Tuoj sovietai pasisiūlė apsaugoji­
mui savų kareivių nuo panašių te­
roro veiksmų ir išvadavimui Lietu­
vos liaudies iš “vergijos”, okupuoti 
visą Lietuvą ir paimti į savo rankas 
visą krašto valdžią. Ką tarė, tą ir 
padarė.

Pereitais metais Buenos Airėse 
penktosios kolonos agentai mėgino

“Naujienos” lyg Ameriką atradu- 
sios jau kelinti metai šaukia — 
LAS — voldemarininkai, voldema­
rininkai LAS ir tt. O jei kas jas 
rimtai užklaustų ką “Naujienos” 
nori tuomi pasakyti, tai jos netu­
rėtų tam atsakymo. Ir kas gi čia 
yra nepaprasto? Prof. A. Voldema­
ras yra vienas iš tautinės srovės 
ideologų ir šulų, o LAS yra tauti­
nė organizacija. Todėl pavadinimas 
vienu ar kitu tautinės srovės ideo­
logų vardu tik patvirtina faktą, 
kad LAS yra tautinė, o ne socia­
listinė organizacija.

Jei “Naujienos” mane asmeniš­
kai pavadindamos voldemarininku, 
tikėjosi tuomi apšmeižti ar įgnyb­
ti, tai turiu pasakyti, kad jos labai 
vargšės, nes jos nežino ką daro.

Prof. A. Voldemaras yra vienas iš 
pirmųjų Lietuvos Nepriklausomy­
bės idėjų skleidėjas, kovotojas, pir­
masis Ministeris Pirmininkas, aukš 
to ir reto mokslo ir gabumų žmo­
gus ir didelis patriotas visą savo 
gyvenimą paaukojęs Lietuvos ge­
rovei ir josios laisvei. Prof. A. Vol­
demaro sveikas tautinis subrendi­
mas, meilė savo gimtajam kraštui, 
turėtų būti pavyzdžiu visai mūsų 
jaunajai kartai. Aš asmeniškai esu 
labai laimingas, kad Dievas davė 
man tokį protą, jog būdamas dar 
16 metų galėjau atskirti savuosius 
nuo svetimųjų... Todėl ir šiandie­
ną visų mūsų Laisvės ir tautinės 
kovos kovotojų darbais ir jų va­
dais didžiuojuos.
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Į sentatives in the United Nations 
for action. I call. upon thm to de­
mand the liberation of these en­
slaved Christian peoples. And if a

I deaf ear is turned to our pleas, we 
i have our remedy — cut off diplo- 
j matic relations with the oppressers 
until they conform with basic prin 
ciples of human rights. Let us act 
now”. Tikrai, laikas veikti ir akty­
viai veikti jau dabar, nes vėliau 
gali būti taip, kaip garbingas New 
Yorko atstovas Kenneth B. Kea­
ting pranašauja: “That it will 
be too late for the heroes of 
present resistance”.

Džiugu, kad JAV politikai 
puikiai informuoti visoje Lietuvos 
politikoje, šit Hon. F. W. Mc. Cor- 
mick skelbia, kad “Lietuviai išken­
tėjo Vilniaus, jų istorinės sostinės, 
netekimą po I karo”.

Negalėdami išcituoti visų JAV 
politikų pasisakymų, bendrai reiš­
kiame pagarbą ir padėką visiems 
JAV senatoriams ir Kongreso ats­
tovams, kurie nuoširdžiais žo­
džiais užjaučia Lietuvos nelaimę. 
Tikėkime, kad greitu laiku nuo žo­
džių bus pereita prie veiksmų.

3. PRANCŪZIJOS RINKIMŲ 
VAISIAI

Šiomis dienomis įvykę rinkimai 1 
Prancūzijos parlamentą nedavė 
nieko netikėto. Charles de Gaulle 
tikėjosi didesnio laimėjimo, tačiau 
ir šis laimėjimas apie 120 atstovų 
de Gaulle judėjimą parlamente iš­
kelia į pirmą vietą. Ir galimas 
daiktas, kad visi demokratai, susi­
dėję krūvon, nepajėgs be de Gaulle 
sudaryti valdžios. Jei de Gaulle bū­
tų paliktas su komunistais opozi­
cijoje, kas nebūtų išmintinga pran­
cūzų politikai, tai vis tiek jo są­
jūdis darys didelę įtaką į prancū­
zų politiką.

Nors prancūzų krikšionys demo­
kratai ir socialistai džiūgauja lai­
mėjimu, tačiau komunistai suda­
rys didelių sunkumų stiprinti Pran­
cūzijos vidaus ir užsienio pozicijas. 
Ir tik įtraukimas visų antibolševi- 
kinių jėgų kartu su de Gaulle į Vy­
riausybę gali sustiprinti Prancūzi­
jos frontą prieš bolševizmą.

not 
the

yra

tokiems lietuviams, 
amžinai tokiais išlikti

Iš Vokietijos bendruomeninio suvažiavimo

Hannoveris,- liepos 15 d.
š.m. liepos 15 d. Hannoveryje įvy­

ko Vokietijos PLB tarybos suvažia­
vimas, kuriame be tarybos narių 
dalyvavo visa Valdyba, Vliko, BAL 
Fo, Raudonojo Kryžius ir Mažosios 
Lieuvos Tarybos atstovai.

Valdybos pirm. Pr. Zunde pabrė­
žė, kad svarbiausi uždaviniai yra 
vienybė, pozityvus darbas bendruo. 
menei pagelbėti emigracijos, socia­
linės gerovės, darbo .parūpinimo,: 
egzitencijos srityse. Daugiausia 
dėmesio kreipiama į lieuvybės, gim­
nazijos, mokyklų, darželių išlaiky­
mą. “Mes dirbame, — pabrėžė p. 
Zunde, — tiems lietuviams, kurie 
nori tokiais išlikti”. Mūsų tikslas—■ 
kova dėl Lietuvos laisvės ir nepri­
klausomybės.

Taryba Valdybos darbus įvertino 
ir užgyrė.

kultūrininkų žygius. Jis politiškai 
veliasi į tokias tarptautines fede­
racijas, kurios Lietuvai nėra nau­
dingos. Dėl Mažosios Lietuvos Stp. 
Vykintas pasakė: sveikinu susitari­
mą su Vliku, bet linkiu Mažosios 
Lietuvos Tarybai laimėti ne tik val­
dininko vietą, bet ir lygiateisio Vli­
ko nario mandatą, šis linkėjimas 
buvo visų 
plojimu.

Į naująją 
rinkti: Pr.
Ed. Simonaitis — vicepirm. ir Pr. 
Karalius — sekr. Į rev. Komisiją: 
J. Glemža, Gailius ir Endrikaitis. Į 
Garbės Teismą: V. Skrinskas, St. 
Vykintas ir Petrevicius.

Suvažiavimas vyko sklandžioje ir 
vieningoje nuoaikoje, vadovauja­
mas V. Skrinsko, Apyrubio ir 
Miliaus.

palydėtas nuoširdžiu

V. Krašto Valdybą iš- 
Zundė — pirmininku,

kurie nori

kurie vos tik nepravedė bolševiki­
nės rezoliucijos taikos reikalu. Kon 
gresas buvo smarkus ir triukšmin­
gas, nes vyko įtempta kova tarp 
bolševikų ir antibolševikų rašytojų. 
Mums šis kongresas primena 1939 
m. Lietuvoje, kada po bolševikų ba­
zių įvedimo bolševikiniai rašytojai 
Cvirka, Venclova, S. Neris rašė ir 
šaukė apie taiką tuo metu, kada 
bolševjkai ginklo jėga pavergė Lie­
tuvą. Prieš prasidėsiant kokiai 
nors bolševikinei agresijai, visada 
bolševikinės intelektualinės papū­
gos rėkia: taika, taika, taika...

AUKOS “L. LIETUVAI”
Aukojo Sleaford - Buckminsterio 

LAS skyrius Anglijoje: R. Biekša 
10 šil., D. Janulaitis 1 sv., M. Janu­
laitis 5 šil., S. Jonkaitis 5 šil., E.

Paskutiniu laiku Argntinoje pra­
dėjo sekti viena po kitos savotiškos 
sensacijos kurios kartais atrodo lyg 
sapnas ar stebuklas. Po pasaulį nu­
stebinusios atominės sensacijos, 
pradėjo sekti kitos iš kurių svar­
biausia tai žiauriai nužudyto penk­
tosios kolonos agento pasirodymas 
gatvėje ir patekimas už geležinių 
grotų. Kad komunistai mėgsta imi­
tuoti artistus ir menkus dalykus iš­
kelti į padanges tai mums tas ne- 
naujiena, bet tik primena tuos lai­
kus, kada pas mus Tėvynėje tokios 
komunistinės sensacijos darėsi, dė­
ka komunistij gabumų.

šiuo metu bene geriausią dirvą 
savo pragaištingam veikimui komu­
nistų agentai turi Prancūzijoje ir 
Italijoje, bet iki šiol neblogesnę tu­
rėjo ir Pietų Amerikoje. Kai komu­
nistai Korėjas kare pralaimėjo ir 
tuo išsišokimu parodė savo tikrąjį 
veidą, laisvojo pasaulio tautoms, vi­
sur pasunkėjo jų veikimas ir pasi­
tikėjimas. Taip pat daugelio kraš­
tų vyriausybės susipratę pradėjo 
veikti prieš komunistinius agentus, 
kurie kursto ramius krašto gyven­
tojus ir sabotuoja.

Dar pereitais metais bevelk visoj 
Pietų Amerikoj penktoji kolona su­
kruto gelbėti savo padėtį atidary­
dama burną ir rėkdama apie taiką, 
nes puikiai žino, kad taiką gerbia 
ir dėl jos kovoja kiekviena tauta ir 
paskiras žmogus. Šitas taikos pa­
naudojimas, kad pasaulyje užvirus krašte sukelti /įeramumus, strei- 
karą prieš beginklius žmones, kiek- kais ir sabotažais, darbininkų tar- 
vieną gerai pažįstantį komunistinę 
taiką už geležinės uždangos, verčia 
pasibiaurėti. Deja, nepaslaptis, kad 
ir t i kraiti) -j'", .mylinčios tautos, lyg 
pasekGtoiWinosK/munistus Perdaug 
kalba api^. .,a *ą bet jos įgyvendini­
mu tesirūph.7 tik savame ratelyje. 
Kai ruošiamos taikos konferencijos 
ir pasirašomos taikos sutartys, už 
Geležinės Uždangos esančiose tau­
tose dešimtmečiais verda karas ir 
žūna milijonai beginklių žmonių. 
Kodėlgi niekas tiems taikos balan­
džiams — Kremliaus veišpaciams 
neprimena, kad jie po savo letena 
turinčiose tautose įgyvendintų tai­
ką ir laisvę žmogui? Kodėl dažnais 
atvejais konferencijų dalyviai ne­
nori girdėti pavergtų tautų šauks­
mo gelbėti jas nuo vergijos, nuo ka­
ro, kuris verda dešimtmečiais tarp 
civilių ir ginkluotos kariuomenės? 
Todėl,, kad dar nepažįsta komuniz­
mo klastos ir netiki, kad jei taip 
■flirtuos su komunizmu, po metų- 
kitų gali jų tautas tas pats likimas 
ištikti koks ištiko eilę taiką ir lais­
vę mylncių tautų. Tik todėl dauge­
lyje kraštų šiandieną taiką mylin­
tis žmogus pradeda bijoti dėl savo 
rytoj aūs ir imasi priemonių prieš 
tuos raudonuosius taikos balan­
džius kurie taikos kaukes užsidėję 
pasaulyje ruošia revoliucijas, trokš, 
ta karų ir siekia susirasti vergų sa­
vo milžiniškoms koncentracijos sto­
vykloms.

Jei bolševizmo pavergtuose kraš­
tuose viešpatauja skurdas, nes sa­
ve išsigarbinusi valdžia nesiekia ge­
rovės liaudžiai, tai propagandai už- 
sienuose bolševizmas mėto milijo­
nus. Nors milijonai kainuoja įvai­
raus elemento samdymui, bet ne­
sigailima tų milijonų, nes 5-tosios 
kolonos agentams pavyksta komu­
nizmo nepažįstančių kraštų liaudį 
sukurstyti ir suvilioti. Kai pagaliau 
ta liaudis patenka po komunizmo 
letena savo klaidas pamato bet jau 
būna per vėlu: kas tada pradeda 
mėginti tarti bent vieną žodį prieš, 
tas greit išnyksta iš viešumos.

Kaip minėjau aukščiau, paskuti­
niu laiku visoj Pietų Amerikoj siau­
tėjo taikos balandžių būriai rink­
dami parašus už taiką. Deja, jie 
savo snapuose laikė ne rūtų šake­
lę, bet bolševikų vergijos simbolį— 
pjautuvą ir kūjį.

Tokių balandžių netrūko ir Ar­
gentinoje, bet čia jiems nelabai se­
kėsi skraidyti. Budri ir laisvės sie­
kianti dabartinė Argentinos vyriau­
sybė ėmėsi tuos balandžius medžio­
ti, kurių nemaža dalis pateko į me­
džiotojų rankas. Tam planui npa- 
sisekus, ir pritrūkus Argentinoje 
esančiai penktajai kolonai lėšų, 
Kremliaus agentai išleido tam tik­
rus bonus, kuriuos pradėjo parda­
vinėti darbininkams ir net studen­
tams. Perkantis tuos bonus turėjo 
duoti savo parašą kas reiškia suti­
kimą reikalui esant dalyvauti sa­
botažo ar revoliucijos veiksmuose. 
Ir čia dangstėsi taikos skraiste. Ar­
gentinos saugumo organai nedels­
dami ėmėsi darbo ir sulaikė tų bo- 
nų platinimą ir išaškino vsus ko- 
munstų veikimo lizdus.

Kaip visur taip ir Argentinoje, 
komunistinis elementas randa ge­
riausių simpatikų užsieniečių, ypač 
slavų tarpe. Argentinieciai labai 
abejingi komunizmo propagandai 
ir dažnai nepasiduoda agentų suvi-1 
liojami. Sąryšy su tuo dabar Argen­
tinoje uždaryti visi komunistiniai 
laikraščiai ir viešas veikimas, nors

pe, bet nepasisekė. Tada ėmėsi ieš­
koti sau tinkamą veikimo dirvą 
studentų tarpe. Stipria propaganda 
studentams pradėjo įrodinėti, kad 
čia nepaprastai sunkios studijavi­
mo sąlygos o už Geležinės Uždan­
gos tos sąlygos puikiausios. Todėl 
reikia nuversti šią vyriausybę ir pa­
statyti komunistinę. Su šia agitaci­
ja ėmė stiprinti studentų komjau­
nimo organizaciją ir ją jungti į 
priešvalstybinę veiklą. Kad sukelti 
visuotiną studentų streiką ir at­
siekti tikslą, komunistai mėgino 
surengti komediją. Ką tarė, tą ir 
čia padarė, bet iš tos komedijos iš­
ėjo tragedija jų nenaudai.

Svarbiausią komedijos rolę ėmėsi

studentas- Ernestas (Mario Bravo, 
Komjaunimo organizacijos vadas, 
š.m. gegužės mėn. 17 d. pasišalino 
iš namų ir dingo. Jo draugai susi­
rūpino paslaptingu dingimu ir pra­
dėjo kalbėti, kad policija jį suėmė. 
Paskiau paskelbė begales atsišauki­
mų studentų tarpe, kuriuose prane­
šama, kad dingęs vienmintis E. M. 
Bravo yra rastas vienoje gatvėje 
žiauriai nukankintas. Pasak jų, ir 
jo tikroji motina atpažino nužudy­
tą savo sūnų. Propagandiniais atsi­
šaukimais į studentus šaukė ir di­
delėmis raidėmis rašė: “E. M. Bra­
vo žiauriai nužudytas”, “Mes matė­
me jo lavoną”, “šaukiame teisingu­
mą prieš žudikus” ir tt. Šiam me­
lui ir policijos šmeižtui plečiantis, 
atatnkami organai pradėjo šio nu­
žudytojo ieškojimą. Ir štai, birželio 
mėn. 13 dienos naktį viename Bue­
nos Aires rajone, policijos grupė 
norėjo sulaikyti tris įtartinus vy­
rus, kurie vietoj sustoję, slėpdamie­
si už gatvės kampų atidarė ugnį į 
policijos automobilį. Vėliau du iš 
jų pabėgo, o trecias, sužeistas, pa­
sidavė. Pargabenus į policijos nuo­
vadą, paaiškėjo, kad sulaikytasis 
yra tas, kurio lavoną jo draugai 
rado ir net tikroji motina atpažino 
nužudytą savo sūnų. Tai buvo E. M. 
Bravo, studentas. Sekančios dienos 
spauda šią sensaciją milžiniškomis 
raidėmis paskelbė: “Nužudytasis 
E. M. Bravo yra gyvas”, “Gyvas 
numirėlis” ir pan. Ilgiausius šio 
įvykio aprašymus iliustravo įvai-' 
riausiomis E. M. Bravo, prisikėlusio 
iš numirusių komunisto, naujausio­
mis foto nuotraukomis. Čia ir bu­
vo užeita ant to tako, kuris nuvedė 
į penktosios kolonos veikimo liz­
dus. Dėka šio komunistinio stebuk­
lo, šiandieną tapo išaiškinti visi 
penktosios kolonos veikimo planai, 
iš kurių paaiškėjo, kad visos infor­
macijos ir nurodymai ateidavo iš 
Čekoslovakijos per Braziliją.

Taigi, komunistai, kurie numirę, 
nužudyti ir palaidoti prisikelia bei 
pradeda vaikščioti, neša didelę ža­
lą Kremlui ir smarkiai mažina sa­
vo pasekėjų eiles. L. K.

Sovietų Rusijos stiprumas 
ir silpnumas

škotų Lyga Europos Laisvei Gin­
ti (Scottish League For European 
Freedom) išleido nuoširdaus Lietu­
vos bičiulio John F. Stewarto re- 
daguotą ir su jo gražia įžanga kny­
gą: “The Strenght and Weakness 
of Red Russia”. Tai ABN tautų at­
stovų kalbų, pasakytų Edinburge, 
rinkinys, šioje knygoje 23 tautos 
pasisako prieš bolševizmą.

J. F. Stewart pabrėžia, kad šios, 
bolševikų pavergtos tautos, kovoja 
ne tik prieš bolševizmą, bet ir prieš 
bet kokią Rusijos imperiją: caristi- 
nę, kerenskinę, socialistinę ar de­
mokratinę, kuri siektų jas vėl iš 
naujo pavergti. Jos visos kartu at­
stovauja 150 milijonų gyventojų ir 
sudaro didelę jėgą,didesnę už etno­
grafinės Rusijos jėgą. Autorius pa­
žymi, kad karas yra neišvengiamas, 
jis jau dabar vyksta, kad būsimo 
karo nebus galima laimėti atomine 
bomba ir vienintelis išmintingas 
būdas karui laimėti tėra pavergtų 
tautų aspiracijų supratimas, jų po­
litikos pripažinimas ir jų jėgų pa­
naudojimas iš vidaus Sovietų Ru­
sijai susprogdinti.

ABN Centrinio Komiteto pirmi­
ninkas Jaroslaw Stetzko savo prog­
raminiam straipsnyje pažymi, kad 
SSSR nebus nugalėta panašia, nors 
ir aukštesne, universinės super-sta­
te, forma, bet ji bus nugalėta tik 
diametrališkai priešinga idėja, bū­
tent SSSR suskaldymo j tautines 
valstybes idėja, šios valstybės turi 
atsistatyti ar iš naujo susikurti SS 
SR griuvėsiuose: Estija, Lietuva, 
Latvija, Karelija turi grįžti Suomi­
jai, Gurija, Ukraina, Kazokija, š. 
Kaukazas, Gruzinija, Armėnija, 
Azerbeidžanas Turkestanas, Totori­
ja (del-Uralas) ir Rusijos valstybė 
jos etnografinėse sienose.

Kaip ūkiškai iščiulpia pavergtas 
tautas Sovietų Rusija, dokumen­
tuotai įrodo buvęs latvių min. Al­
fredas Berzinis, Turkestano atsto­
vas Veli Kajum Khan. Pastarasis 
savo straipsnyje klausia, kodėl D. 
Britanija suteikė tautinį savaran­
kumą Burmai, Ceilonui, Indijai, Pa- 
kistanui, o kodėl Sovietų Rusija ne­
suteikia laisvės pavergtoms tau­
toms: Lietuvai, Ukrainai, Turkes­
tanu! ir kt. Autorius statistiniais 
daviniais parodo, kad SSSR ang­
lių, geležies ir sunkioji pramonė 
1949 m. 56-% plaukė iš Ukrainos, 
Turkestano ir Kaukazo. Geležies 
pramonė net 90% gaminama ne 
Rusijos žemėse, bet pavergtų tautų. 
Sovietų Rusija išnaudoja pavergtas 
tautas kaip kolonijas. Ji nėra užin- 
teresuota tų tautų ekonomine ge-

mo maksimumą.
Karini bolševikų pavergtų tautų 

■pajėgumą nušviečia vengrų žino­
mas generolas Fr. Farkaš de Kins- 
barnak. Jis rašo, kad pavergtos 
tautos ne ginklų ultra-modernumu, 
ne atominėm bofnbom, bet savo ne­
nugalima dvasia, savo drąsa, savo 
dvasiniais sugebėjimais priešą gali 
labiau parblokšti kaip ginklais. 
Ukrainiečių partizaninio judėjimo 
vadas Steponas Bandera pabrėžia, 
kad Ukraina gali duoti 5,5 mil. ka­
riuomenės.

Toliau knygoje seka visų tautų 
pasisakymai prieš bolševizmą. Lie­
tuvai knygoje paskirti du puslapiai. 
Straipsnio autorius, apžvelgęs po­
litiškai caristinės Rusijos priespau­
dą, pabrėžia, kad, jei carų Rusijai 
nepasisekė daugiau kaip 120 metų 
sunaikinti lietuvių tautos, '’tai bol­
ševikams, nežiūrint jų brutaliausių 
metodų, nepasiseks tai padaryti 
per okupaciją. Lietuva, Vakarų Eu­
ropos kraštas, kovoja dėl valstybi­
nės nepriklausomybės atstatymo.

Knygoje taip pat yra straipsnis 
mūsų kaimynės Latvijos, ši knyga 
yra verta didelio politinio dėme­
sio. Su ja turėtų susipažinti kiek­
vienas politikas, kuris nori spręsti 
Europos, o ypač Rusijos Rytų ir Vi­
durio Europos problemas. Knygą 
galima gauti šiuo adresu: Scottish 
League For European Freedom, 22 
Young Street, Edinbirgh, Scot­
land, England.

Klaidų atitaisymas ir 
atsiprašymas

“Laisvąją Lietuvą” leidžiant 'fo­
to mechaniniu būdu, dėl techniškų 
kliūčių, yra pasitaikę nemažai ko­
rektūros klaidų. Ypač labai daug ir 
nemalonių korektūros klaidų yra 
pasitaikę A. Šventaragio straipsny 
“Nauja Žmogaus Teisių Deklaraci­
ja”.

Pradėdami “Laisvąją Lietuvą” 
leisti 'savoje spaustuvėje ir linoti- 
pu renkamą, stengsimės, kiek ga­
lint, vengti korektūros klaidų.

Ta pačia proga mūsų Gerbiamą 
bendradarbį A. Šventaragį labai at­
siprašome, kad negalėjome visų 
ankščiau padarytų korektūros klai­
dų atitaisyti dėl ne nuo redakci­
jos priklausančių aplinkybių.

“LL” redakcija.

Ilgametis “Laisvosios Lietuvos”
■ administratorius išvyko j JAV
Buvęs ilgametis rotatorinės “L.

Suvažiavime buvo padaryti Vli­
ko, BALFo, L. Raudonojo Kryžiaus, 
Mažosios Lietuvos Tarybos ir Sie­
lovados Tvarkytojo pranešimai. Dis­
kusijose aktyviai dalyvavo ir kritiš­
kų minčių pareiškė Stepas Vykinąs. 

Jis pabrėžė: Vilkas permaža remia

Bolševikiniai agentai PEN 
kongrese

Tuo pat metu, kaip ir socialistų, 
Lausanne įvyko tarptaut. rašyto­
jų PEN Clubo kongresas. Jame da­
lyvavo daug bolševikinių 'rašytojų,

Hermanas 5 šil., V. Jonkiatis 15 šil., 
Pr. Maksvytis 10 šil., V. Simanaitis 
1 sv., J. Stankevičius 5 šil., J. Su­
bačius 10 šil., J. Sutkus 5 šil. J. Ta- 
mulynas 10 šil. Viso suaukota 6 sv.

Aukavusiems nuoširdus ačiū.
“LL” redakcija.

pati komunistų partija dar oficia­
liai neuždaryta. Tokio likimo su­
silaukė ir raudonųjų lietuvių buvu­
si menka propagandinio melo per­
pildyta spauda. Su šiuo propagan­
dinio laikraštėlio likvidacija į poli­
cijos ranaks pateko nemažai įvai­

rove. Ir pasaulio laisvajai rinkai 
100 kartų būtų naudingiau, jei šios 
tautos laisvai ir su meile gamintų 
prekes. Todėl visos pavergtos tau­
tos siekia laisvo, tautinio, ekonomi­
nio gyvenimo,. nes jis garantuoja 
ekonominio pajėgumo ir sekmingu-

Lietuvos” administratorius ir rėmė­
jas Mykolas Luneckas išvyko su 
šeima į Worcesterj. Paskutiniu me­
tu jis buvo Augsburge uolus “LL” 
ir ABN Correspondenz platintojas 
ir ABN veikėjas. Linkime jam sėk- 
mėe naujame kontinente.
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Juozas KRŪMINAS

PRELIUDAS
Smilkiniuose kraujas sunkiai tvinksi 
Vakras nusėda kambary.
Gatve eina ir nueina žingsniai — 
Neįeina niekas pro duris.

Debesys žemi siūbuoja tyliai, 
Tarsi putos drumstų vandenų. 
Lietuva toli — už ilgų mylių, 
O aš vis, aš vis joj gyvenu.

Per girias einu aš, per ūksmingas:
Čia papartis glaudžias prie pušies, 
Eglių metūgės lyg žalsvos snaigės sninga, 
Iš beržų sula tuojau, lašės.

Per laukus einu aš, per lygiuosius: 
Kvepia vagos pėdom pa iktom, 
O palaukėj pasirėmę u ašiai 
Varnų pulkui šneka pašnibždom.

Per upes brendu aš, per sidabro:
Kaip kristalas šviečiasi vanduo. 
Ajerai prakrantėse nukabę. 
Melsvai švyti plaunamas akmuo.

Prieinu aš ežerus žaliuo jius.
Mėnesiena. Stoviu ir girdžiu: 
Vaikšto laumės rūku apsijuosę 
Ir dainuoja ligi pat gaidžių.

Pakely Rūpintojėlis geras
Pro vienatvę lenkiasi ramiai.
O aplinkui rugiai auksu dera, 
O toliau — beržynai ir namai.

Ir einu, ir širdyje kartoju: 
Lietuva — šals tu iš šalių.
Lig svaigumo kvepia v saroj us, 
Moja vyšnios vainiku žadu.

Čia žiema — toli, toli už mylių.
Vakras nusėda kambary.
Gatve žingsniai tyla ir nutyla — 
Neįeina niekas pro duris.

Svetimi šešėliai stoja grasūs, 
Lyg ūžimas drumstų van denų, 
O vienatvės — o nėra nė lašo — 
Ir aš vėl į Lietuvą einu.

Prieinu piliakalnį tarp girių.
O nakties švelnumas nuostabus.
Kunigaikščiai ir pilki didvyriai
Čia vidurnaktį iš miego atsibus.

Ir kalbės, ragotines nuėmę
Ir ant kelių permetę ka rdus —
Kaip jie priešus iš tėvynės trėmė, 
Kaip medžiojo su draugais kartu.

O paskui nukreips jie žvilg mį seną 
Ten, kur vėjas padvelkia krauju, 
Kur lyg medžiai stovi partizanai, 
Kur lyg žaibas ginklas rangoj jų.

Ir nelieka vargo ir vienatvės 
Čia šiaurioj ir rūškanoj šaly — 
Ligi čia ateina Kauno gatvės 
šviečia bokštai saulės spinduly.

Ir girdžiu lietuvišką aš žodį ,
- ĄAaldin'mkų pas Aušros Vartus.

Ir pro miglą skaisčiai pasirodo 
širmam žirge raitelis puikus.

Ir nulenkiu galvą aš pieš Vytį, 
Ir širdy lyg tėviškėj gražu.
Lietuva kiekvienam žvilgsny žydi 
Su laukais ir su šilais beržų.

Lietuva — kartoju vardą godžiai — 
Ir suaidi tuščias kambarys — 
Tegu šie manos vienatvės žodžiai 
Padėka po Tavo kojom kris.

Padėka, kad svečioje šalyje 
Aš matau ir aš jaučiu Tave. 
Vakaras. Už lango lietūs lyja, 
žingsni! tyla tylančia gatve. —

Rašytojo tragedija
JUOZUI KRUMINUI MIRUS

Š.m. birželio 1 d. užgęso rašytojo

j

John F. Stewart švenčia 
80 m. sukaktį

Nuoširdus lietuvių tautos, visų 
baltų ir. visų pavergtų tautų drau-

Neseniai šventėti birželio 14-21 gas ir kovotojas dėl jų laisvės ško- 
Juozo Krumino gyvybė. Jis neatlai-1 d. įvykių 10 m. Bet ar kas paste- . tų Lygos Europos Laisvei Ginti pir­
kę įsigalėjusios džiovos ir sunkių bėjo, kad gražiausios baladės apie ' ' ’ ’ ’ ~
gyvenimo sąlygų. Jam pagalba iš 
tautjecių ir kolegų atėjo per vėlai, i 
o ir pačios pagalbos organizavimas 
buvo labai silpnas. Lietuvių Rašy­
tojų Draugija iš rašytojo nelaimės 
norėjo net Kultūros Fondui pini- j 
gų pameškerioti. Kai Teisininkų 
Draugija sugeba savo sveikiems 
nariams, likusiems Vokietijoje pa­
gelbėti, tai Rašytojų Draugija net 
mirštančių ligonių nesugeba žmo­
niškai paremti. Mirštančiam tai di­
delis nusivylimas savo profesijos 
draugais ir skaitly tojais, kuriems 
rašytojas atiduoda visą save, svei­
katą, idėjas, mintis, grožį ir for- ■ 
mas. Ir už tai jis gauna visišką už­
miršimą. Tai didelė rašytojo tra­
gedija.

Juozas Kruminas, gimęs 1914 m. 
sausio 26 d. Palionės vienkiemyje, 
Ukmergės apskr., išgyveno ir asme­
ninę tragediją. Jam teko gyvenime 
pakelti daug šilto ir šalto, sunkiai 
veržtis pro vargingo gyvenimo 
varžtus, nekartą suklysti ir su­
klupti. Jis ieškojo tiesos ir jos ne­
rado, jis troško kitiems gerovės ir 
jos negalėjo ieškoti. Jis jaunas 
idealistas, kaip peteliškė, puolė i 
prie raudonos šviesos ir savo ide- 
listinius sparnelius visiškai nude­
gė. Jis gal būt viens iš nedaugelio 
bolševikinių koloborantų, kuris 
nuoširdžiau už kitus atgimė. Jo 
tautinis atgimimas pakvipo lietu I 
viškų sodybų, lietuviškų beržų su­
los kvapu. Rašytojas buvo save jau 
suradęs ir jam pristigo tik vieno 
dalyko: jėgų. Kitų nepadedamas, 
suklupo. Tai didelis nuostolis lietu­
vių tautai.

J. Kruminas, kaip poetas, reiškė­
si nuo 1938 m., o pastaruoju metu 
ir kaip beletristas-romanistas. Be­
studijuodamas pirmoje bolševikme­
čio lietuvių literatūrą, buvau pa­
stebėjęs, kad vienas iš stipriausių 
poetų yra Juozas Kruminas. Jo ei­
lėraštis, skirtas Motinai, dvelkė to­
kiu nuoširdžiu, giliu ir tikru lietu­
vės motinos vargų supratimu, kad 
tokį šedevruką tegalėjo sukurti tik 
tikras talentas. Ir už tą vieną eilė­
raštį, nors bolševikinių koloboran­
tų atžvilgiu, kaip ir kiekvieno lie-' 
tuvių tautos priešų koloboranto, 
buvau piktas ir griežtas, J. Krumi- 
nui dovanojau jo tautinius pakly-, 
dimus. Ir neapsirikta. J. Kruminas 
už tai mums dovanojo savo tyriau- kakęs. .70 
sius jausmus savo baladėse “Sugrį-I 
žimo Laive”. Jo palikti eilėmis afo­
rizmai liks amžini ir stiprins lietu­
vį sunkausiose valandose.

Juk lietuvis be savo tėvynės 
pražus.

Ir jo žirgas nelaisvėj nebus.
Juk lietuvį greičiau mirtis mūšy 

priglaus —
Tik jis priešui tikrai nevergaus. 
Ir jo žirgas geriau kris su 

ietim kakle,
Negu guosis belaisvio dalia.

Ir pats rašytojas geriau mirė 
voj sunkioj ir nelygioj, bet nesuti­
ko priešui vergauti.

Desimtasis pirmos masinės 
deportacijos minėjimas

Pasikalbėjimą prisiminus
Rašo TEODORAS PAPARTIS

Man teko prisiminti vieną pasi­
kalbėjimą su buvusiu Raudonosios 
Armijos vyresniu leitenantu Kud- 
revcev’u, kuris buvo laike II pasau­
linio karo patekęs vokiečių nelais­
vėn, vėliau grįžo tėvynėn ir vėl iš 
jos pabėgo.

Kudrevcevas pradėjo pasakoti 
maždaug šiais žodžiais:

“Jeigu tai gąlėtų kam nors at­
nešti naudos, aš mielai sutinku pa­
sidalyti matytais ir pergyventais 
įspūdžiais. Pirmiausiai turiu pažy­
mėti apie savo ir savo šeimos pa­
dėtį.

Niekad nebuvau baltagvardietis, 
nebuvau kontrorevoliucionierius, o 
taip pat nebuvau savo tėvynės iš­
davikas ir savo žmonių priešas. Nuo 
1934 m. buvau komjaunimo organi­
zacijos narys. Nuo 1940 m. Raudo­
nosios Armijos ryšių -daliniuose. 
Mano praeitis neginčytinai buvo 
švari. Mano vyresnysis brolis buvo 
kompartijos narys, apdovanotas 
aukštu ordinu, Raudonosios Armi­
jos majoras, žuvęs 1939 m. išlais­
vinant Lenkiją iš fašistinio jungo. 
Mano tėvas buvo narkomo sekre­
torius, tolimam rajone nuo centro, 
kur jis 1938 m. mirė. Visa mūsų šei­
ma buvo ištikimai įsitikinusi Sovie­
tų Sąjungos sistemai.

Man buvo labai svetima ir nesu­
prantama pirmaisiais karo mėne­
siais, kad daugelis mūsų bolševikų 
karininkų ir karių siekė kuo grei­
čiau patekti į vokiečių nelaisvę. Aš 
mačiau masiniai dezertiruoj ančių. 
Aš mačiau masiniai metančių gink­
lus ir ieškančių kelio į nelaisvę. Aš 
mačiau kaip tokie žmonės masiniai 
buvo sušaudomi, bet aš jų nesigai­
lėjau, nes jie buvo neištikimi So­
vietų Sąjungai. Man buvo didelis 
džiaugsmas ir pasididžiavimas 1942 
m. pradžioje sužinojus, kad sieki­

mas patekti į nelaisvę Sovietų Są­
jungos karių tarpe baigia išnykti. 
Niekas jau nesvyravo ir žinojo, kad 
vokietis ateina ne išlaisvinti, bet 
sunaikinti ne tik karo vedimo prie­
mones, karo pramonę, bet ir civ. 
gyventoja. Aš atsimenu, sakė Kud­
revcevas, Sovietų Sąjungos karių 
keikimą vokiečių, dėl pastarųjų el­
gesio- su karo belaisviais ir jų pla­
ningą naikinimą. Sovietų Sąjungos 
karių eilėse jau nebelikdavo tikin­
čiųjų į vokiečių laisvės misiją.

Mūšiuose Orio fronte mano dali­
nys paėmė į nelaisvę tris vokiečių 
sunkiuosius tankus, bet aš pats bu­
vau- sužeistas. Už parodytą drąsą 
ir sumanumą buvau apdovanotas 
II klasės Raudonosios Vėliavos or.- 
denu.

Pasveikęs vėl grįžtu į frontą, bet 
1942 m. spalio mėn. visa mūsų da­
lis kartu su štabu buvo apsupti, kur 
mus negailestingai puolė priešo 
aviacija. Po dviejų dienų didvyriš­
kos kovos, kovojančios dalies v-kui 
nusižudžius, mes visi buvome paim­
ti nelaisvėn. Per bombardavimą 
man buvo nutraukti trys rankos 
pirštai. Kodėl aš, kaip Raudono­
sios Armijos karys ir kandidatas į 
kompartijos narius nenusišoviau, 
kaip mus mokė mūąj viršininkai, 
bet sutikau būti paimamas į nelais­
vę — neturiu supratimo. Gal būt, 
rankos skausmai nukreipė tą min­
tį nuo manęs. Gal būt, pasiteisini­
mas prieš save patį,'kad aš iki pas­
kutiniųjų koviausi, o gal nuovargis 
po vienuolikos parų trukusio mūšio.

Lvove galutinai pagijau ir sekan­
čiu eiliniu transportu buvau nuga­
bentas į Sileziją netoli miesto Ka- 
tovic, kur sunkiose aplinkybėse dir­
bau nežiūrint į tai, kad turiu ne­
sveiką ranką. Pats nelaisvės gyve­
nimas buvo belaisviams labai sun­

šių dienų įvykius yra parašytos J. 
Krūmino. Jis čia ne tik partizanų 
didvyriškos kovos vaizduotojas, bet 
ir pranašas, kurio žodžiai, šventai 
tikime, kad išsipildys.

Bet sukauks dar patrankų 
perkūnai,

Vyties žirgas sužvengs kraštui 
širmas.

Trecią priespaudą sveikinsiu!
griūnant,

Kaip biržely sveikinom pirmą.
Mes giliai liūdime, kd Sugrįžimo 

Lavas dar vis neatplaukia ir. jis 
atplauks pavėluotai, kada to Laivo 
pranašą svetimoji žemė priglaudė 
anksčiau negu laivas atplaukė. Bet 
tikėkime, kad tas Laivas, jei ne po­
eto palaikus, tai bent 
grąžins Lietuvai.

Stp.

jo Dvasią

Vykintas.

A t s i ų s t a

mininkas John F. Stewart š.m. lie­
pos 1 d. šventė 80 m. amžiaus su­
kaktį. Jis yra gyvenęs kurį laiką 
Lietuvoje ir puikiai pažįsta Lietu­
vos gyvenimą ir žmones. Jis ■ šiuo 
metu Škotijoje susitikęs lietuvi rū­
pinasi juo kaip savo broliu.

Šiomis dienomis “The Scotsman” 
• išspausdino jo palankų Lietuvai ir 

visų pavergti} tatų kovai straipsnį 
“Baltic Crisis And Free' Europe” — 
(Baltijos krizė ir Europos laisvė).

ABN lietuvių sektorius ir LAS 
jam pasiuntė nuoširdžiausius svei­
kinimus ilgai dar kovoti dėl Letu- 
vos, Europos ir viso pasaulio lais­
vės.

Dr. med. Antanas Garnius, “Ne­
muno pakrantėmis”, išleido kny­
gynas “Nemunas” Čikagoje, JAV, 
1951 m., pusi. 136. Viršelį piešė Vla­
das Vijeikis: tautiniais rūbais lie­
tuvaitė, atsirėmusi. į prieklėčio stul­
pą, žiūri į, per kalvų kalveles, ty­
liai tekantį Nemuną.

šioje knygoje Dr. Garmus 27 apy­
sakose (1 vokiečių okup. meto) vaiz 
džlai, gyva, taisyklinga lietuvių 
kalba, atpasakoja 1885-1895 m. var­
go ir skurdo, rusų carų prislėgtą 
Lietuvą, jos žmonių gyvenimą, ko­
vas, jos gamtą. Visa tai pats auto­
rius yra išgyvenęs, stebėjęs. Gerai 
pažįstąs Lietuvos gamtą. Todėl 
apysakose jaučiama gili meilė mū­
sų mielai Lietuvai, jos vargo žmo­
nėm, jos gamtai.

Autorius aprašo tokią Lietuvą, 
kurią ir dabar prisimena ir vaiz­
duojasi daugelis senųjų, kaip JAV, 
taip ir Kdnados, išeivių. Todėl jie 

: mielai ją skaito.
Naujiems ateiviams, ypatingai 

jaunimui, neišgyvenusiems tų lai­
kų, neprisimenantiems Lietuvos 
grožio, bent iš apysakų bus sveika 
susipažinti su anų laikų gyvenimu 
Lietuvoje, .šio kampelio grožiu, 
kas padės jiems geriau suprasti se- 

| nų ateivių galvoseną.
Dr. A. Garmus, šiais metais su-

yra parašęs dar keletą knygų iš vė­
lesnių laikų ir kelis įdomius roma­
nus iš 1940-41 metų žiaurios bol- 
ševių okupacijos.

Autoriui linime ilgų vaisingų 
metų. J. Mš.

ko-

kus. 1943 m. mums belaisviams bu­
vo pasiūlyta stoti Į generolo Vlaso- 
vo organizuojamus dalinius. Daug 
užsirašė. Aš užsirašančius laikiau 
silpnais dvasia ir kūnu. Daugiausia 
rašėsi tam, kad išeitų į laisvę iš sto­
vyklos. Tiesa, gyvendami karo be-

SURASK BENT VIENĄ naują 
prenumeratorių—padėsi “Lais­

vajai Lietuvai”.

p a m i n ė t i

Š.m. birželio mėn. 16 d., New. Yr-1 tautos kada nors vėl bus laisvos, 
.ko Lietuvių, Latvių ir Estų bend- Už tą posakį senatorius buvo gau­
rėmis pastangomis, buvo sureng- šiai apiplotas. Savo spycių Lehma- 
tas 1941 metais iš Pabaltijos vals- nas pasakė angliškai. Žinoma, dau- 

( ty^ių pirmos masinės gyventojų guma jo kalbos nesuprato, nes tik- 
deportacijos Sibiran sukakties mi- riausiai savo aplodismentus būtų 

, nėjimas. palaikę kitam kalbėtojui, kuris sa-
, 1 Minėjimui buvo pasirinkta di- vo perilgoje kalboje pareiškė vil- 

džiu.ė Carnegie Hall salė. Spaudo- \ tį, kad Pabaltijo tautos 1939 metų 
je, susirinkimuose ir per radio mi-1 ' .................

1 nėjimas buvo tinkamai pagarsin- 
i tas.

Tarp kitų minėjimo programos 
numerių, ypatingai buvo akcentuo­
jama senatoriaus Herby Lehmano 

i vardas. Šis senatorius buvo garsi­
namas, kaipo nepaprastas kalbėto­

jas, o svarbiausia, kaipo žymus Pa-! dališkai buvo pravestas, 
baltijo tautų draugas ir už Pabal­
tijo valstybių nepriklausomybių at­
statymą nenuilstamas kovotojas.

Amerikiečių spaudą sekančių pa- 
| baltiecių žiniomis, šis garbingas žy- 
Į dų tautybės, kairiųjų demokratų 
s senatorius, anaiptol, ypatingo po­
puliarumo amerikiečių tarpe netu­
ri. Priešingai, jo vaa-do orumas yra 
gerokai pažeistas išgarsėjusio šnipo 

s Hišso byloje (nuleistas 5 m.). Pa-1 yra

sienas, 1952 metais turės!
Mūsiškiai (Lietuvos, Latvijos ir 

Estijos) diplomatai mums nieko ge­
ro nepasakė.

Prezidiume sėdėjo apie 20 asme­
nų. Jų tarpe nesimatė naujųjų emi­
gracijos atstovų. Gal todėl ir susi- 
rinkirųas — minėjimas taip snau- 

Rūgšcia 
nuotaika skirstėsi iš perilgai užtru­
kusio minėjimo pabaltieciai. Nei 
šešėlio viltingesnės nuotaikos iš čia 

' neišsinešįami. . ” '
Kas praėjo, praėjo. Bet ateityje 

tokių liapsusų kaip pakvietimas 
Lehmaho reikėtų vengti. Antras 
dalykas, laikas jau būtų orientuo­
tis organizatoriams aplinkybėse. 
Visam laisvam pasaulyje priimta 

garsiai ir atvirai pasisakyti 
apie savo skriaudas. Ypatingai

Dr. A. Rukša verčia toliau Eneidą ! y ■ .......................... ~ ~
Klasikinės filologios profesorius staruoju laikotarpiu sen. Lehma-

Antanas Rukša, kuris šiuo metu nas pasižymėjo gen. Mac Arthuro Amerikoje šis būdas yra plačiai 
gyvena Muenchene ir dirba IRO šmeižtiniais puolimais. Berods šių 
Control Centre, verčia ir t 
prieš kelis metus pradėtą versti Vir 
gilijaus “Eneidą”. Jis tikisi po me­
tų ar pusantrų šį veikalą baigti 
vertęs. Eneidos vertimo ištraukų 
buvo pasirodę “Minties” žurnale ir 
kitoj spaudoj.

Stp. Vykinto straipsnis ukrainie­
čių spaudoje. Plačiai skaitomas ir 
įtakingas ukrainiečių laikraštis 
“Ukrainsky Samostynik” 'birželio 
14-21 d. įvykių proga išspausdino 
išsamų Stp. Vykinto straipsnį apie 
lietuvių kovą dėl laisvės.
V. K. Jonynas — vokiečių žurnale 

žinomas vokiečių literatūros ir 
dailės žrnalas “Das Goldene Tor” 
įsidėjo Aleksio Rannit straipsnį 
apie V. K. Jonyno kūrybą ir kelias 
naujausias mūsų dailininko iliustra 
cijas: “Du Raiteliu” ir “Nuo Kry­
žiaus nuėmimą”, šiuo metu V. K. 
Jonynas yra pakviestas profeso­
riauti į vokiečių Dailės aukštąją 
Mokyklą Mainze. Jis taip pat yra 
dailės patarėjas prie prancūzų oku­
pacinės valdžios Vokietijoje.

Viktoras Petravičius laimėjo 
premiją

Kaip JAV spauda praneša, Vik­
toras Petravičius Chicagoje laimė­
jo amerikonišką premiją už savo 
grafikos kūrinį. Džiugu, kad mūsų 
dailininkai prasimuša į tarptautinę 
areną.

VAIZDAI — neperiodinis leidinys 
dailininkų piešiamas. Birželio mėn. 
išeina dail. Vi. Vijeikio pasaka “Bro 
liukas ir sesutė”, toliau — dail. V. 
Petravičiaus “Gedimino sapnas” ir 
t.t. — Lietuvos istorijos, tautosa­
kos ir literatūros temomis.
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laisvių stovykloje, kai ką paskaitę 
mes pradėjome Sovietų valdžią 
kiek kitaip vertinti, sulyginę gyve­
nimą tėvynėje su gyvenimu čia. 
Tačiau vis dar su didele meile ir 
pasigėrėjimu žiūrėjome į Raudoną­
ją Armiją tikėdami į jos pergalę.

1943 m. aš ir dar keturi mano 
draugai nutarėme iš stovyklos pa­
bėgti, tikslu grįžti atgal į Raudoną­
ją Armiją arba, blogiausiu atveju, 
prisijungti prie partizanų. Mūsų 
pabėgimo išvakarėse mes visi buvo­
me sulaikyti, sunkiai sumušti ir iš­
siųsti į tolimą pačią žiauriąją karo 
belaisvių stovyklą Oišvic, iš kurios 
pabėgti buvo nebeįmanoma. Kaž 
kas mus išdavė ir įspėjo stovyklos 
administraciją apie mūsų ruošimą­
si pabėgti. ‘ ,

Aš čia nepasakosiu apie darbo 
sąlygas po žeme. Tur būt, -ši sto­
vykla buvo pati biauriausioji visos 
Vokietijos karo belaisvių stovyklų. 
Po keturių mėnesių darbo aš ta­
pau tikras invalidas, pradėjau 
spjaudyti krauju ir pradėjo man 
kojos tinti. 1944 m. mane, kaip 
sunkiam darbui netinkamą perkėlė 
į ’fabriką Hanoverio rajone. Čia 
man vėl taip pat buvo pasiūlyta 
stoti į 'generolo Vlasovo dalinius, 
bet aš nusprendžiau, kad geriau są­
žininga mirtis negu būti savo tėvy­
nės priešu.

Biuletenis vokiškai
Vokietijos Krašto Valdyba, pra­

lenkdama savo darbais Vliką, iš­
leido biuletenį vokiškai, kurį siun­
tinėja redakcijoms ir vokiečių įs- 

! taigoms bei aukštesniems vokiečių 
■ politiniams sluoksniams. Biulete- 
; nis, nors rotatorinis, bet geriau re­
daguojamas negu kai kurie spaus-

I dinti.

praktikuojamas ir dažniausiai duo- 
toliau poros faktų pakanka, kad Lehma- da teigiamų rezultatų. O juk mes 

no politinis nusistatymas ir jo as- tikrai turime kuo pasiskųsti, 
muo būtų išryškintas, o iš to se­
kant paaiškėja ir jo “simpatijos” 
Pabaltijo tautoms, kurias nenu­
slėpdamas minėjimo programoje 
jis nusakė. _ ____ _____,

Minėjiman, kaip ir derėjo lauk- 1- Prašyti, leisti sudaryti Lietu­
ti, prigužėjo pilnutėlė salė pabal- 
tiecių. 4000 žmonių, bemaž visi buv. 2. Rezoliucijas - protestus dėl tebe- 
DP. Tai laiminga pabaltiecių masės , 
atplaiša, kuri dėka laimingai susi- ! 
klojusių aplinkybių savo laiku su­
skubo ir sugebėjo iš “katilų”, ap­
supimų, ant lentgalių mares per­
plaukiant, nuo raudonųjų velnių i 
pasprukti. Dalis jų tikrai iš tikros 
mirties nagų pro išgriautas bombų 
kalėjimų ir kacetų sienas, kaip sto­
vi išsilaužti sugebėjo ir pagaliau po 
7 metų netikrovės į šią šalį pateko. ;

Pilnutėlė salė, gyvų kančių daly- į 
vių ir liudininkų klausėsi baisios 
kančių legendos, rodos dar taip ne­
seniai išgyventų tragiškų ir liūdnų I 
dienų Lietuvoje, Latvijoje ir Esti­
joje, podraug susikaupime paminė­
jo, tikrai pražūčiai išvežtuosius arti, 
muosius į šaltas 
jos mirties zonas 
minaicius ir visus 
liūs - tautiečius.

Susirinko ši masė žmonių ne 
vien paminėti, bet <ir su viltim gy­
vą žodį dėl ateities išgirsti.

Deja, iš išgarbinto mūsų tautų 
draugo senatoriaus Herby Lehma­
no girdėjome įmantrių mirusio pre 
zidento Roozevelto pasikartojantį 
liaupsinimą. Meistriškai žestiku- 
liuojant ir balsą moduliuojant jis 
pareiškė, kad ArRerika karo neno­
rinti ir nekariausianti, taigi ir Pa­
baltijo tautoms teks dar palūkėti 
su savo nepriklausomybių atstaty­
mu. Visgi dėl kalbinio efekto baig­
damas pasakė, kad ir šitos trys

Išvadoje pasakyto peršasi mintis 
pasiūlyti visiems lietuvių polit. pab. 
susirinkimams siųsti kiekviena pro­
ga į atitinkamas žinybas rezoliu­
cijas — telegramas — protestus:

vos egzilinę vyriausybę Amerikoje;

ir karštas Rusi- 
savo šeimas, gi- 
savo kraujo bro-

vykdomo lietuvių tautos genocido;
> 3. Protesto rezoliuciją dėl gėdingos 
Jaltos sutarties atšaukimo; 4. Pro­
testo rezoliuciją reikalaujant ati-

’ traukti rusų okupacinę kariuomenę
I ir administraciją iš Lietuvos ir grą­
žinti 1939 metų sienas; 5. Prašyti 
leisti formuoti tautinius karinius

' dalinius, Amerikoje arba Europo­
je; 6. Reikalauti uždaryti — paleis-

I ti komunistų partiją ir jos 
nius padalinius Amerikoje ir 

Labai gaila, kad 16 birželio 
jimo proga, nieko panašaus

| vo pagalvota. O būtų milžinišką įs­
pūdį padarę ne vien sau bet ir viso 
j e Amerikoje, o aidas būtų suerzi­
nęs patį Kremliaus širšyną.

B. Valdaugis.

tauti- 
tt.
minė-
nebu-

Biuletenis prancūziškai
Paryžiuje pasirodė pirmasis nu- 

5 meris “Bulletin Lithuanien”. Jo lei­
dėjas ir redaktorius yra S. Backis.

Tai seniai lauktas ir labai reika­
lingas bei naudingas biuletenis Eu­
ropoje. Tik gaila, kad pirmasis nu­
meris parodė savo subjektyvumą: 
nemėgstamos organizacios ir spau­
da nutylėta. O gal tai redaktorius 
padarė tik iš nežinojimo, tada jam 

i atleistina:

KAS KOVOJA prieš bolševiz­
mą, tas kovoja už savo ir žmo­

nijos laisvę!

navo ir rusų rytų darbininkams. Po; vais buvome išgabenti į rusų zoną.1 skyrė tam, jog daugiau ‘amžinai tardyti ne iš klausimų, bet tiesiog 
l išlaisvinimo aš užėmiau atsakingas Atsisveikinimas su nenorinčiais’ vienas kito nematytume. t apkaltino mane, jog aš nesiprieši-
pareigas rytų darbininkų-rusų tar- vykti tėvynėn, o jų buvo apie 79%, - Mūsų nedidelis būrelis buvusių- nęs vokiečiams pasidavęs jiems be- 
pe. Organizuoti juos grįžti namo, buvo skaudus. Aš žiūrėjau į juos, jų Raudonosios Armijos karininkų laisvėn ir visai nesistengęs iš ten 
Mums amerkieciai davė geras lo- kaipo į paklydusius tėvynės sūnus, randomės viename barake, kuria- pabėgti. Klausė manęs, kodėl neuž- 
vas su geromis ir patogiomis pa- Pastarieji mus viešai vadino proti- me vokiečiai laikė prancūzų karo mušinėjęs vokiečius būdamas Le­
talinėmis bei amerikiečių karių niai nesubrendusiais. Mūsų ginčai belaisvius. Barakas visai nepana- laisvėje? Kodėl aš slaptai nežudęs
maisto davinį. Visus mus aprengė 
visiškai naujais švariais drabužiais, 
apavė naujais gerais batais. Padė­
jo organizuotis į savo savistovius 
ratelius. Iš artimų rajonų pradėjo 
pas mus rinktis buvę karo belais­
viai. Rinkosi į mūsų grupes vyrai, 
moterys ir jaunimas, kuris vokiečių 
buvo atvežtas iš okupuotų kraštų.

Reikia būtinai pažymėti, — sako 
Raudonosios Armijos vyr. Įeit. Kud­
revcevas, kad dėl malonaus ir švel­
naus patarnavimo, dėl gero užlai­
kymo, geros mediciniškos priežiū­
ros, greitu laiku visi atgavo savo 
žmonišką išvaizdą bei normalų svo­
rį. Daug iš mūsų draugų tarpo bu­
vo apsilankę įvairiuose kraštuose, 
kaip tai: Prancūzijoje, Belgijoje, 
Olandijoje ir kitur ir matę esamą 
faktiną gyvenimo padėtį ūkininkų 
ir darbininkų ir visi jie pasipiktino 
proletariato santvarka* Pasiturin­
čiųjų ūkininkų sodybos visiems me­
tėsi į akis ir iššaukdavo pasibiau- 
rėjimo pastabas mūsų kolchozų-so- 
vietų ūkio sistemai. Be to ir asme­
ninės nuosavybės laisvės teisė aiš­
kiai skyrėsi nuo mūsų konstituci­
jos pagrindinių dėsnių. Daug pasi­
rodė . veidų nenorinčių vykti atgal 
Į tėvynę. Man asmeniškai tie žmo­
nės atrodė nesubrendę, net lauki­
niai. Aš su didžiasiu troškimu lau­
kiau tos laimingos valandos, kada

ir. išsiskyrimai tik nepasibaigė peš­
tynėmis. Neslėpsiu aš to, kad buvo 
kilęs sumanymas izoliuoti arba su- 
likviduoti agitatorių aktyvą, kuris 
ragino negrįžti namo. Jie man bu­
vo tokie nemalonūs kaip fašistai, 
kontrorevolucionieriai, diversantai 
ir kenkėjai.

Mes jau sovietų -zonoj. Po išvyki­
mo amerikoniškų mašinų, mes pa­
gal įsakymą išsirikiuojame Į 5 gru­
pes. 1 gr. buvusios komandos gru­
pė — karininkai. 2 buvusieji raudo­
nosios Armijos kariai ir raudonojo 
laivyno jūrininkai. 3 vokiečių prie­
vartos atvežtųjų vyrų grupė. 4 vo­
kiečių prievartos atvežtųjų mote­
rų grupė ir 5 vaikų iki 14 m. grupė. 
Anksčiau negu sustojome į grupes 
pagal įsakymą turėjome sudėti į 
vieną krūvą savo daiktus, nes su 
savimi negalima buvo turėti ne ma­
žiausio ryšulėlio. Man ypatingai ne­
malonų iįspūdį pdarė apstatymas 
mūsų stipriom sargybom. Išsidali­
nę į grupes laukėme atvykstančio 
viršininko. Laukėm ilgiau valandos. 
Sėstis arba kalbėtis buvo griežtai 
uždrausta. Galų gale atvyko kari­
ninkas. Nepasisveikinęs su laukian­
čiais, akyvaizdoj moterų ir vaikų, 
įsakė tuojau nuplėšti antpečius nuo 
amerikoniškų uniformų. Po to kari­
ninkas prašneko į visas stovinčias 
grupes, pabrėždamas, kad mes visi

šus į amerikonų zonoj esamus ba­
rakus ir net skyrėsi nuo vokiečių 
barakų, čia nėra lovų, nėra jokio 
stalo, langai išdaužyti, klozetai už­
kimšti arba sudaužyti. Oras dvo­
kiantis. Vandentiekis sugadintas. 
Vien dideli, tušti ir purvini kam­
bariai. Mes visi susėdom ant pur­
vinų grindų. Toki sutikimo ir priė­
mimo iš mūsų niekas nesitikėjo. 
Toks elgesys ir tokios patalpos mus’ 
galutinai pritrenkė. Bet aš sten­
giausi palaikyti savo draugų kritu­
sią nuotaiką, sakydamas, kad čia 
esąs tik nesusipratimas. Gal dar 
šiandieną mus peržiūrės, sutvarkys 
ir mes grįšime atgal į Raudonosios 
Armijos eiles kaipo buvę karinin­
kai.

Atėjo naktis. Visi fiorėjome val­
gyti. Pas kiekvieną buvo su daik­
tais likę amerikoniško maisto pro- 

! dūktų, cigarečių, šokolado ir kit­
ko. Turime viltį, kad ryte mums 
viską grąžins. Tačiau dabar nors 
vandens lašą gauti būtų gerai, bet 
ir to niekas neduoda.

Anksti iš ryto mums išduoda di­
deles ir plačias su šimtais klausi­
mų ankietas. Čia ant purvinų grin­
dų pildom jas. Aš asmeniškai ne­
turiu ko slėpti. Buvau ramus ir 
kruopščiai stengiausi atsakyti į vi­
sus klausimus. Užpildytas ankietas 
atidavėme. Laikas bėga. Jau ištisa

tų belaisvių, kurie ėję į generolo 
Vlasovo dalinius. Vėliau tardytojas 
žingeidavo, ką aš skaitęs būdamas 
belaisvėje, su kuo susitikdavęs ir 
turėjęs dažnesnius pasikalbėjimus? 
Ar aš skaitęs “Naują žodį”? Ar aš 
skaitęs bet kokią antisemitinę lite­
ratūrą Kodėl buvęs grupės virši­
ninkas pas amerikonus rusų lage­
ryje? Būdamas viršininku ar aš lei­
dęs kitiems asmenims kalbėti prieš 
Sovietų Sąjungą? Ar leidęs kritik- 
kuoti drg. Stalino neklystančią po­
litiką? Ir daug dar klausė tačiau 
negaliu visko suminėti.

Vėliau įsakė iškraustyti kišenes 
ir dokumentus sudėti ant stalo. Vis­
kas buvo atimta. Nepaliko jokio 
daiktelio. Aš paklausiau tardytojo, 
kada r kokion dalin būsiu išsiųstas. 
Jis nusišypsojo ir pareiškė, kad pir­
ma reikia išpirkti savo kaltę ir pra­
vėdinti užkrėstą ideologiją. Šie tar­
dytojo pasakyti žodžiai mane su­
jaudino. Atsiminiau jog iki pasku­
tinio galimumo koviausi. Du kartu 
buvau sužeistas. Su sužeista ranka 
pakėlęs tiek daug karo belaisvės 
kančių ir sunkiųjų darbų, praradau 
savo sveikatą ir atsisakiau stoti į 
generolo Vlasovo dalinius. Niekuo­
met nebuvau teisiamas ir prieš So- 
vetų Sąjungos santvarką nusista­
tęs. Visą laiką buvau ištikimas So­
vietų Sąjungos sistemait Buvau ap-

1944 m. pabaigoje ir 1945 m. pra­
džioje buvo laisvės džiaugsmo lū­
kestis. Daug buvo mėginta organi­
zuotis pabėgti, bet visi mėginimai 
nedavė teigiamų rezultatų ir mus 
išlaisvino amerikiečių armijos ka­
riai. Viename dideliame meste ame­
rikiečiai mums paskyrė labai erd­
vias, švarias ir malonias patalpas. 
Tos pačios patalpos taip pat tar-

galėsiu grįžti pas savuosius. Aš tuo 
laiku buvau 400 žmonių grupės no­
rinčios kuo skubiausiai vykti tėvy­
nėn, vadas. Pas mane tėvynėje li­
ko sena motina, brolis ir sesuo. To­
dėl toliau pasakojant, aš būsiu la­
bai atsargus nurodynėti datas, vie­
tas ir kelius.

1945 m. vasarą patenkina mūsų 
troškimą ir amerikoniškais lėktų -

savo noru perėję pas priešą belais- 
, vėn ir tapę savo tėvynės išdavi- 
1 kais. Kiti savo noru važiavę į Vo­
kietiją darbams ir tuomi lengvinę 
vokiečių karo naštą. O moterys sa­
vo noru tenkinusios vokiečių sek­
sualinius jausmus. Tada dar ne­
vienas iš atvykusiųjų nesupratom 
kuriam tikslui išskirstė mus į gru- 
kuriam tikslui išskirstė ms į gru-

para kaip mes čia ir dar nieko ne­
valgę. Daiktų mums neatiduoda. 
Iššaukė mano du draugus ir kažin 
kur nuvedė. Viens iš jų sugrįžo ir 
į mūsų klausimus, kur buvęs ir ko 
jį klausę? Nieko neatsakęs. Kitas 

, visai negrįžo. Vėlai vakare, pašau­
kė mane tardytojas. Jis buvo keis­
tos išvaizdos asmuo, atrodo nervuo- 
tas, visas kažko drebąs. Pradėjo

dovanotas dviem ordenais už nuo­
pelnus. Sovietų Sąjungai. Dabar ten­
ka būti apkaltintam. Kur yra tei­
sybė? Aš žadėjau skųstis generolui 
Žukovui ir reikalauti, kad šis klau­
simas būtų tuoj aus išspręstas. Tar­
dytojas, išgirdęs šiuos žodžius, kaip 
liūtas keikdamasis metėsi ant ma­
nęs r riktelėjo: “Tavo laimė, kad 
tu dar neatsirūrei duobėje”. (B.d.)
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LAS KANADOJE Pagalių kaišiojimas į tautinio 
darbo ratus 

“Naujienos’ birželio 15 d. numery
Penktosios kolonos aukos Argentinoje

Perrinkta LAS Toronto 
skyriaus valdyba

Liepos 23 d. “Laisvosios Lietuvos” 
patalpose įvyko LAS Toronto sky­
riaus nepaprastas visuotinis narių 
susirinkimas.

•Susirinkimą atidarė buvusios sky­
riaus valdybos sekretore V. <Įaku- 
bickienė. Prezidiuman vienbalsiai 
išrinkti: inž. Jurgis Preikšaitis '— 
pirmininku ir p-lė Madzė Usvaltai- 
tė — sekretorių.

Išrinkus prezidiumą, LAS steigė­
jas Kanadoje Steponas Jakubickas 
padarė pranešimą apie organiza­
cinę padėtį LAS Toronto skyriuje ir 
kreipėsi į narius, prašydamas ir to­
liau su tuo pačiu pasišventimu tęsti 
musų taip gražiai pradėtą tautinio 
atgimimo darbą ir būti ištikimais 
sąjūdžio dvasiai.

Po St. Jakubicko pranešimo vyko 
skyriaus valdybos ir kontrolės ko­
misijas rinkimai. Į naują skyriaus 
valdybą išrinkti ir pasiskirstė pa­
reigomis:

Steponas Jakubickas — pirmi­
ninkas, Madzė Usvaltaite — sekre­
torius, Stasys Paciūnas — iždinin­
kas, Andrius Usvaltas — kultūros 
vadovas ir Mikas Užemeckas — val­
dybos narys.

I kontrolės komisiją išrinkti: 
Naujokas Jonas, Vanda Jakubickie- 
nė ir Vytautas Butrimas.

Susirinkimas praėjo labai gražio­
je ir bičiuliškoje dvasioje.

LAS Kanados Vietininkijos
Atstovų Suvažiavimas

Vietininkijos Garbės Gynėjo ir 
LAS vyr. Valdybos nutarimu š.m. 
rugsėjo 16 d. “Laisvosios Lietuvso” 
patalpose yra šaukiamas LAS Ka­
nados Vietininkijos skyrių atstovų 
suvažiavimas perrinkti visus vieti­
ninkijos valdomuosus organus.

. Suvažiavime galės dalyvauti tik 
su pakvietimais.

Iš ABN veiklos Kanadoje
I Paskutiniame ABN posėdyje jau 
j galutinai priimtas ABN Kanados 
Teritorinis Statutas ir deklaracija. 
Artimiausiu laiku yra numatyta su­
kviesti tautų seimą iš kiekvienos 

j tautybės po 3-7 žmones, kuriame 
1 bus pakviesti valdžios ir spaudos 
! atstovai.

ABN tautų komitetas Kanadoje 
; yra numatęs rudenį suruošti, dide- 
| lį koncertą ir paskaitų ciklą iš bol­
ševikų pavergtų tautų gyvenimo.

Steigtinas Biografinis 
Institutas

Mūsų žymieji žmonės yra dažnai 
nepagerbiami ne dėlto, kad mūsų 
spauda jų nenorėtų gerbti, bet dėl­
to, kad apie juos žinių redakcijos 
neturi. Lietuvos Atgimimo Sąjūdis, 
suprasdamas mūsų žymiųjų žmo­
nių pagarbos reikalą spaudoje, ne­
žiūrint partijų ir įsitikinimų, siū­
lo steigti prie “Laisvosios Lietuvos!’ 
Biografinį Institutą. Prašomi visi 
žurnalistai, rašytojai, dailininkai, 
muzikai, mokslininkai ir visų sri­
čių veikėjai bendradarbiauti su 
šiuo institutu, siunčiant žymesnių­
jų žmonių biografijas, autobiogra­
fijas, atsiminimus, aprašymus, ko­
respondenciją etc. Visą medžiagą 
šiam institutui siųsti: “Laisvoji 
Lietuva”, 145 Harrison St. W. To- 

j ronto, Ont. Cnada.

Knygų leidėjų dėmesiui
Visi leidėjai, kurie nori, kad jų 

leidiniai būtų paminėti ir parecen- 
zuoti “Laisvoje Lietuvoje”, yra pra­
šomi vieną egzempliorių savo leidi­
nių siųsti “Laisvosios Lietuvos” re­
dakcijos adresu, o antrą egzem­
pliorių tiesiog laikrašio recenzentui 
St. Vykintui šiuo adresu: Mr. St p. 
vykintas, 13 b. Memmingen, Allg., 
Reg. Lager 5-46. Germany, USZ.

straipsnyje “Nesantaika pas volde- 
marininkus” be kitų nesąmoningų 
išsireiškimų praneša, kad “iš LAS 
išstojo penki centrinės ir skyriaus 
valdybos nariai”.

Visas tas žinias, pasirodo, “Nau­
jienos” turėjo anksčiau nei LAS in- 
stitucij os.

Prie to dar reikia pridurti vieno 
asmens vizitus ir telefoninius pas­
kalboj imus su socialistų centru 
ir gautus kitus įvairius davinius, 
pasirodo, kad “Naujienos” buvo ge­
riau informuojamos apie LAS veik­
lą Toronte, nei pati LAS vadovybė.

Tos informacijos dėka ir radosi 
ta nesantaika apie kurią “Naujie­
nos” pasigardžiuodamos rašė.

Ar tai nėra pagalių kaišiojimas į 
tautinio darbo ratus?

“Naujienų” sąžinės laisvės 
supratimas •

“Naujienos” birželio 15 d. nume­
ryje straipsny “žinios "iš Toronto”, 
aprašydamos J. Kaškelio vestuves 
sušunka: “Džiugu yra prisiminti, 
kad daktaras, nusikratęs senų pa­
pročių tuoktis bažnyčioje, pasinau­
dojo civiline metrikacija” ...

Kaip pasielgė p. J. Kaškelis, tai 
yra jo sąžinės reikalas. Mes pripa­
žįstame sąžinės laisvę ir to klausi­
mo nesiimame diskutuoti. Mes čia 
tik norime priminti “Naujienoms” 
jų didelį netaktą džiūgaujant at­
sikratant “senų prietarų” ... Jei 
“Naujienos” būtų nors kiek huma­
niškos ir pripažintų sąžinės laisvę, 
jos taip neugautų tikinčiųjų savo 
ironiškais šūkavimais.

Kaip visoje Pietų Amerikoje taip 
ir Argentinoje penktoji komuniz­
mo kolona yra gana tvirtai įleidu­
si šaknis ir uoliai vykdo Kremliaus 
nurodymus bei įsakymus. Tačiau, 
nevisada pasiseka Kremliaus agen­
tams gerai įvykdyti visus nurody­
mus iš Maskvos, nes per savo dide­
lį akiplėšiškumą ir perdaug lindimą 

■^po ramios Argentinos vyriausybės 
pamatais, bei sabotažiniais veiks­
mais darbo masėse, atkreipė vy­
riausybės dėmesį ir susilaukė prieš- 
puolio. Jet. dar preš metus kitus čia 
komunistai viešai veikė ir turėjo 
gausų propagandos aparatą bei 
tvirtą spaudą tai šiandieną jau per 
ėjo į /pogrindį. Nors oficialiai ko- 

Įmunistų partija dar nėra uždaryta, 
bet jau visi susirinkimai, veikimas, 
demonstracijos, spauda ir kitokia 
propogandinė veikla yra draudžia­
ma. Lietuviai komunistai ilgai suko 
galvas kaip užsimaskavus po Tė­
vynės mylėtojų skraiste būtų gali­
ma leisti laikraštį, kurį jau kelis 
kartus vyriausybė uždraudė, tačiau 
paskutinis bandymas nepasisekė. 
Jie laikraščiui vardą parinko pa­
triotišką ir turinį stengėsi padaryti 
dar patriotiškesnį, bet negalinti 
perredaguoti iš Maskvos atsiųstos 
medžiagos, tas jų laikraštis tuoj, 
net saulės šviesos neišvydęs, buvo 
konfiskuotas. Perdaug jau gerai tie 

i lietuviai išgamos yra pažįstami Ar­
gentinos saugumo organams. Kon- 

i fiskuojant jų redakciją, į policiją 
1 pateko ištisi komunistų ir jų sim- 
i patikų sąrašai. Reikia manyti, kad

paskutiniu metu dar paaštrėjus vy­
riausybės kovai prieš komunizmą, 

' nevienas mūsų tautietis atsidurs už 
grotų arba koncentracijos stovyk­
loje.

Pereitais metais visa Argentinos 
Į spauda labai plačiai aprašė įvykį su 
■Čekoslovakijos komunistinės atsto­
vybės Buenos Airėse tarnautoja 
Maria Chotova kuri beveik tą patį 
pergyveno kaip ir Kosenklna, New 
Yorke prieš trejetą metų. Nors ji 
buvo atsiųsta čia kaipo gera komu­
nistė ir prisiekusi ištikimai ,tarnau­
ti, bet jos idėjos greit pasikeitė., kai 

1 ji pamatė kaip gyvena laisvasis nuo 
: komunizmo pasaulis ir gerai žino­
dama kas darosi jos komunistinė­
je tėvynėje Tik dėl to vieną gražų 

’ vakarą į jos butą įsiveržė trys ne- 
' pažįstami vyrai ir pareikalavo sku- 
■ biai išvykti iš Argentinos. Chotova 
ilgai negalvojusi pareiškė griežtą

1 atsisakymą išvykti. Tada šie Krem- 
! liaus agentai ją stvėrė ir tvirtai 
rankomis užspaudę burną išnešė ir 

I įsodino į laukiantį automobilį, šo- 
I feriui įsakydami smarkiu tempu 
vežti į aerodromą. M. Chotova su- 

' kaupusi visas jėgas kovojo ir ret- 
j karčiais nustūmusi nuo burnos vie­
no iš jų ranką šaukdavosi pagal- 

j bos. Pagaliau pasisekė ant vieno 
gatvės užsisukimo atmušti automo- 

i bilio duris ir iškristi iš automobi- 
' llo. Automobilis staiga sustojo ir 
į iššokę vyrai norėjo antrą kartą ją 
' įsodinti, bet Chotova smarkiai su- 
I sižeidusi, iš paskutinių jėgų kėlė- 
1 si, bėgo link vieno namo ir šaukėsi 
pagalbos. Kremliaus agentai bijo­
dami patekti į policijos nemalonę

Vienas karalius mėgo pokštus
Lietuvių liaudies pasaka 

Pateikė A. Giedrius

Sykį jis paskelbė tokią mįslę: kas 
yra mieliausia, greičiausia, riebiau­
sia? Kas tą mįslę įminsiąs, gausiąs 
didelį dvarą ir dar maišą pinigų.

Visa šalis sujudo ir ėmė sukti gal­
vas: seni ir jauni, vargšai ir didi­
kai. Ir niekas negalėjo tos mįslės 
įminti.

O gyveno vienam pagiryje toks 
vargdienis žmogus ir turėjo gudrią 
dukterį. Ta duktė išgirdo apie tą 
mįslę ir sako savo tėvui:
v — Menka čia gudrybė. Eik pas 
karalių ir įspėk jam tą mįslę.

Paaiškino, ką turi sakyti, ir išlei­
do tėvą pas karalių.

— Karaliau, aš atnešiau atsaky­
mą, — sako jis nuėjęs.

Karalius pasižiūrėjo į jį ir sako:
— Nagi sakyk.
žmogus jam ir mena:
— Sveikata mieliausia, mintis

greičiausia, žemė riebiausia.
Karalius mato, kad teisybė, ir pa­

klausė žmogaus:
■— O kas tau išgalvojo?
— Mano duktė, — atsakė žmo­

gus. 1

LAS JAVALSTYBĖSE
Žiauraus birželio mėn. įvykių 

minėjimas Čikagoje
Š.m. birželio mėn. 16 d. Čikagoje 

esantieji Laisvės Kovotojai erdvio­
se Technikos mokyklos patalpose 
suruošė tragiškų birželio mėn. įvy­
kių Lietuvoje: 1940 m. okpuacijos, 
1941 m. masinių trėmimų minėji­
mą. Minėjimas paruoštas kruopš-’ 
ciai ir įspūdingai. Kalbėjo Lietuvos 
Konsulas dr. P. Daudžvardis ir A. 
Siliūnas. Buvo suvaidinta “Pirma­
sis mitingas” — vieno veiksmo bui­
ties vaizdelis, pagal Jurgio Jankaus 
novelę “Naktis ant morų”. Priimta 
poltinė rezoliucija.

Tenka apgailestauti, kad į šį mi­
nėjimą atvyko nedidelis būrys Či-

“Faustas”, bosas Jonas Vaznelis 
I “Oi kas sodai” ir Gasparo ariją iš 
jaunos, priaugančios jėgos, stipriais 

' sultingais balsaįis, žinomo solisto 
Butėno mokiftiai. Meninę dalį už- 

j baigė pats jų mokytojas, buvęs Lie­
tuvos operos solistas Butėnas, pa­
dainavęs keletą arijų ir liaudies 
dainų. Fortepijonu lydėjo žinomas 

' muzikas Kuciūnas. Svečiai ir šeimi- 
I ninkai daina nukelti Į tėviškės kru­
vinus laukus šiltai ir širdingai dė-

I kpjo danininkams.
Meninę dalį sekė šokiai iki vėly­

vos nakties.
į Daugelis svečių pageidavo, kad 
rudeniop tokie pobūviai būtų ruo­
šiami dažniau.

S P A
ŠĮ TĄ PAMIRŠO IR NIEKO 

NEIŠMOKO
! Vokietija, Grafenachau, liepos 7.

Didžiausias latvių laikraštis 
| tremtyje “Latvija” š.m. liepos 7 d. 
į 52-496 nr. paskelbė N. K. straips- 
I nį “Nacionalizmas ir impeiraliz- 
; mas”, kuriame autorius objektyviai 
•' nagrinėja rusų imperialistines už- 
; mačias, šis imperializmas (rusų) 
: tiek giliai yra įsisunkęs į rusi} psi- 
Į chiką, kad net rusų pažangioji in- 
! teligentija nebuvo pajėgi atskirti 
i nacionalizmo nuo gryno imperializ- 
. mo. Kaip pavyzdį nurodo Puškiną, 
I kuris Mazepą, ukrainiečių kovoto- 
; ją dėl laisvės, padarė išdaviku”. Kai 
Rusijos revoliucijos metu Baltijos 
tautos pakėlė balsą dėl savaranku­
mo, tai neatrado pritarimo pas 
tuometinį vairuotoją Kerenskį. 
Gaila girdėt, kad ir dabar, po savo 
pilno politinio bankroto, Kerenskis 
vėl drįsta pasirodyti su savo ego- 

jzmo deklaracija”.
New Yorke 1944 m. pasirodė Ni-

U D A
nos Verchovskos Haydes ir Filmo- 

! ro Hayde knyga “Rusija tada ir vi- 
1 suomet”. Joje apgailestaujama ir 
kaip klaida nurodoma, kodėl buvo 
atskirtos nuo Rusijos Suomija, Es- 

: tija, Latvija ir Lietuva, Lenkija 
etc. Kodėl prancūzų ir anglų že-

1 mės nebuvusios suskaldytos. Šio 
j skaldymo tik JAV nenorėjusi.

Argumentuojama ir tuo, kad Ru- 
■ sija ilgus metus šias žemes val- 
j džiusi. “Tačiau, — rašo laikraštis. 
— autorė užmiršo, kad Lietuva ne­
tik buvo |igus amžius savaranki 
valstybė, bet dar rusų kunigaikš­
čiai mokėjo duoklę Lietuvos kara- 

' Hams’.
Straipsnis baigiamas šiąja išva- 

!da: “Rusų emigrantai turi supras­
ti, kad .suomių, estų, latvių, lietu- 

1 vių, ukrainiečių, gudų, lenkų tau­
tos turi tą pačią teisę į politinę 

' ir ūkinę nepriklausomybę kaip ir 
[ rusai. Ir tik šiuo pagrindu galim 
i surasti bendrą kalbą, kas mūsų pa­
stangoms duotų gerų vaisių”.

greit sėdo į automobilį ir paspruko, 
šis automobilis turėjo diplomatinį 

; ženklą. Po to, ji paprašė Argenti- 
. nos vyriausybės globos ir tapo ge- 
i riausia kovotoja prieš komunizmą 
ir dėl savo Tėvynės laisvės.

Prieš kurį laiką Buenos Aires 
spauda plačiai aprašė keistą įvy­
kį su Nikolai • Michailovich Fevs, 
rašytoju-žurnalistu, kurio mirties

■ aplinkybės labai keistos ir spėja- 
I ma, kad tai penktosios kolonos dar- 
į bo vaisiai.

N. Michailovich Fevs emigravo iš 
Rusijos po Kerenskio vyriausybės 

: nuvertimo. Mokslus ėjo Jugoslavi­
joje. Antrojo pasaulinio karo metu 
buvo karo korespondentas vakarų 
pusėje. Būdamas fronte susipažino 
su vieno aukšto Rusijos pareigūno

■ dukra su kuria atvyko į Karaliau­
čių ir apsivedė. 1948 metais atvyko

, iš Europos Argentinon, kur uoliai 
dirbo spaudos darbą rašydamas 
veikalus ir vietos laisvųjų rusų 
spaudai. Visuomet ir visur buvo di­
delis antibolševikas ir kovotojas 

'i prieš tautų pavergėją bolševizmą.
Fevs antrojo pasaulinio karo metu

niekas tau viščiukų neišperins!
Karalius dar nenusileidžia.
— Pasakyk savo dukteriai, kad 

ateitų pas mane nė važiuota, nė 
raita, nė pėsčia, nė apsivilkus, nė 
nuoga, nė šiaip, nė taip ir atsineš­
tų nė turimą nė neturimą.

žmogus vėl parėjo nusiminęs.
Kaip dabar iš tokios painios bėdos 
išeis jo duktė? Bet ji išgirdus sa­
ko jam:

— Nesirūpink, tėve. Jau tiek te­
sėjau, tesėsiu ir toliau.

Susigavo zuikį ir karvelį, apsi­
siautė marška, kur žuvis gaudo, už­
sėdo ant ožio ir nujojo pas kara­
lių.

Pamatė karalius, kad jau ji nė 
šiaip nė taip ateina, ir įsakė tar­
nams, kad paleistų dvaro šunis — 
tegu ją suplėšo. Bet "gudruolė pa­
leido zuikį, tai šunes jį ir nusivijo.

kagoje gyvenančių nuoširdžių lie­
tuvių patriotų. Dali kaltės tenka 
skirti mūsų spaudai, ypač Čikagos 
dienraščiams, kurie nė penktadie­
nio, nė šeštadienio NN apie šį mi­
nėjimą nė žodeliu neprasitarė.

Skaudu. im.
LAS pobūvis Čikagoje

Š.m. birželio 10 d. LAS Čikagos 
skyrius suruošė pobūvį-kavutę, ku­
rios tįsias buvo sueiti lietuviams 
pabendrauti, artimesnius santykius 
užmegsti.

Meninę programą atliko: Aldona 
Straukaitė, viduriniosios mokyklos 
mokinė, padeklamavusi B.Brazdžio­
nio “šiaurės Pašvaistę”, baritonas 
Bronius Jancys padainavęs “Oi 
Dievuliau mano”, “Žaliojoj lanke- 
lėj” ir ariją iš op. “Demonas”, sop­
ranas Saliomeja Juškevičiūtė “Mu­
zika” -— Šuberto ir ariją iš op.

St. Kalnius.

Padėka
LAS Čikagos skyriaus valdyba šir­

dingai dėkoja svečiams ir bičiu­
liams ’ atsilankiusiems į š.m. birže­
lio rnėn. 10 d. LAS suruoštą pobū­
vį, meninės dalies dalyviams, Lie­
tuvos operos solistui baritonui Bu­
tėnui, jaunesnės kartos daininin­
kams sopranui Salomėjai Juškevi­
čiūtei, baritonui Broniui Janciui, 
bosui Jonui Vazneliui, fortepijonu 
palydui pianistui Kuciūnui, patrio­
tinio eilėraščio sakytojai Aldonai 
Straukaitei ir paruošusioms skanių 
užkandų, stirpių gėrimų ir jais pa­
vaišinusioms svečius p.p. Vadavai 
Bagdonavičienei, Birutei Navickie­
nei, Baniutai Mašiotaitei ir Juozui 

į Masioniui.
Dėkojame

LAS Čikagos skyriaus V-ba.

Iš Centrinio ABN veiklos
— ABN Centrinio Comiteto pir­

mininkas J. Stecko, karinės ir po­
litinės komisijos pirmininkai lan­
kėsi Anglijoje, Edinburge ir turėjo

vąsias tauas į greitesnę kovą prieš 
pavergtų tautų naikintojus ir prieš 
laisvės agresorius. Memmingene 
vienybės ženklan, kartu buvo iš-

VISIEMS LIETUVIAMS

Vestuvinės nuotraukos nemokamai
FOTOGRAFUOJA TIK

LUNA foto studija
984 DUNDAS ST WEST, TORONTO Telefonas ME. 8967

KRIMINALINĖ AR CIVILINĖ BYLA?

MES SUTEIKIAME JUMS

Teisinę - Kalbinę Pagalbą
Tvarkome imigracijos, pilietybės, palikimų bylas; sudarome dar­
bo, buto garantijas, dokumentus, patvirtintus vertimus; tarpinin­
kaujame nuosavybę perkant, parduodant; atstovaujame įmonėse, 
įstaigose; teikiame visokeriopą inf ormaciją; giname Kanados1 ir 
kitų kraštu} lietuvių interesus. Jums patarnavimus atlieka teisi­
ninkai ir kalbininkai, studijavę Amerikos bei Europos universite­

tuose.

Josiąs JB JUŠKAITĖS
907 Dundas St. W., Toronto, Ont. Canada, Tel. PL. 4133.

TEL. WA. 6812 587 QUEEN ST. W. TORONTO

QUEEN WEST FURNITURE CO.
Didelis pasirinkimas naujų ir vartotų baldų:

LOVIJ KOMPLEKTAI, 
SIUVAMOS MAŠINOS, 
KROSNYS ir tt.

Kalbame slavų kalbomis

pasikalbėjimų su spaudos atsto­
vais. Anglų sjoauda palankai atsi­
liepė apie ABN ..vedamą kovą.

— Paskutiniam ABN Centrinio 
Komiteto posėdyje nutarta praves­
ti visame pasaulyje parašų rinkimą 
už ABN rezoliucijos, priimtos Muen 
cheno didžiajame mitinge. Sudary­
ta tam reikalui komisija, į kurią 
įena ir lietuvių atstovas — J. Gytis.

— Taip pat nutarta šiemet su­
šauti ABN tautų mokslininkų kon­
gresą ir įsteigti mokslinį Rytų Ins­
titutą. Iš lietuvių šioje srityje dirbs 
prof. A. R., kuris įeina į organiza­
cinį Kongreso komitetą.

Masinis antibolšcvikinis 
mitingas Muenchene

š.m. birželio 3 d. Muenchene įvy­
ko masinis antibolševikinis mitin­
gas, kuriame dalyvavo apie 2000 
įvairių tautybių dalyvių, 50 spau­
dos atstovų, kino apžvalgininkų, fo­
to reporterių. Mitingas buvo nufil­
muotas ir buvo rodomas viso pa­
saulio kino apžvalgose. Iš lietuvių 
pusės mitinge kalbėjo Jurgis A. No­
reika. Platesnis mitingo aprašy­
mas, rezoliucijos ir kt. bus įdėta 
“LL” vėliau.

Antibolševikinis mitingas 
Memmingene

Memmingene vietinės ABN dele- 
gatūros inciatyva gegžės pabaigoje 
buvo suruoštas antibolševikinis mi­
tingas, kuriame antibolševikinę 
karštą kalbą pasakė ABN Centri­
nio Komiteto gen. sekretorius ir 
Slovakų Išlaisvinimo Komiteto vi­
cepirmininkas dr. C. Pokorny. Mi­
tingui vadovavo J. A. Noreika, iš 
lietuvių pusės kalbą pasakė D. Bui­
vydas.

Birželio 14-21 d. įvykių 
minėjimas Vokietijoje

Kaip “Tremtis” aprašo, Vokietijo­
je beveik visose lietuvių stovyklose

keltos gedulo formoje lietuvių, lat­
vių ir estų vėliavos, čia be kitų 
kalbėjo St. Vykintas.

/ BALFo dir. J. Valaitis 
atšauktas

JAV pilietis, žinomas Amerikos lie­
tuvių žurnalistas ir veikėjas Jonas 
Valaitis BALFo centro patvarkymu 
yra atšauktas iš BALFo direkto­
riaus pareigų Europoje. Šios parei­
gos yra pavestos kitataučiui ameri­
kiečiui, bet faktinai jas eina p. Pra­
nas Zunde, Vokietijos Krašto Val­
dybos pirmininkas. Spaudoje ir po­
litiniuose lietuvių sluoksniuose dėl 
to buvo kilę nemaži ginčai, bet tai 
daugiau partijų rietenos, o ne ob­
jektyvus dalykų vertinimas.

REMKIME “LAISVĄJA 
LIETUVĄ“

“Laisvosios Lietuvos” redakcija ir 
administracija kreipiasi į visus 
vienminčius ir prašo visuose pa­
saulio kraštuose platinti “Laisvąją 
Lietuvą” ir rinkti prenumeratas.

“LL” penkmečio proga visi užsi­
prenumeruokime ir surinkime bent 
kelis naujus prenumeratorius.

Taipgi prašome iš visų pasaulio 
kraštų rašyti žinias iš lietuvių gy­
venimo.

Tik bendromis jėgomis “LL” pa­
darysime įdomiu savaitraščiu.

“LL” redakcija.

Šaukiamas “Laisvsios Lietuvos” 
spaustuvės šėrininkų visuotinis 

susrinkimas
LAS Vyr,. Valdybos patvarkymu, 

š.m. rugpiūcio 25 d. 4 vai. p.p. “L. 
Lietuvos” patalpose, 145 Harrison 
St. šaukiamas’ “LL” spaustuvės šė­
rininkų visuotinis susirinkimas.

Susirinkimo tikslas perrinkti 
spaustuvės valdybą ir aptarti kitus 
aktualius spaustuvės darbus.

įvyko birželio 14-21 d. minėjimai. 1 
Diepholzo gimnazijos jaunimas. 
Gatingo džiovininkai, Neustadto, 
Dillingeno, Memmingeno ir kiti lie­
tuviai, kartu su latviais ir estais,'
išreiškė savo kietą nusistatymą 
prieš bolševizmą ir kvietė visas lais- t

“EUROPA” FOTO STUDIO
Telef. WA. 6849

615 Queen St. W. Toronto 
Mūsų specialybė: vestuvinės, 

šeimų nuotraukos ir spalvoti 
portretai. •

Darbas pirmos rūšies

; buvo Lietuvoje, Latvijoje ir Estijo- 
! j e, todėl Buenos Airėse, rusų kalba 
j išleistoje knygoje “Saulė Teka Va­
karuose”, gana plačiai rašo apie

I Pabaltijo tautas. Šis veikalas yra 
I išverstas į ispanų, portugalų, vokie- 
1 cių ir anglų kalbas ir turėjo pasiro- 
| dyti Argentinoj, Brazilijoj ir JAV. 
J Be to, buvo laisvųjų rusų laikraščio 
j “Novoe Slovo” ir žurnalo '“Pietų 
j Kryžius” redakcijos narys. Nuolat 
j bendravo su Pabaltijo ir kitų dabar 
bolševikų ipavergtų tautų kovoto­
jais dėl laisvės.

Kadangi toks jo elgesys labai ne­
patiko komunistams, o gyvą pa­
gauti ir sutvarkyti nebuvo galimy­
bių. tai tikriausiai jie surengė tas 
vaišes, į kurias jis tapo pakviestas 
ir pasivaišinęs pajuto baisius skaus 
mus ir kur tiesiai į ligoninę nuvež­
tas, tą pačią dieną mirė, šios vai­
šės buvo vienoje žydų šeimoje, kur 
dalyvavo daug jam nepažįstamų 
asmenų.

Reikia manyti, kad nepaskutinis 
toks įvykis yra laisvame pasaulyje, 
kur rado prieglaudą bolševizmo au­
kos — tremtiniai ir savo tiesos žo­
džiais nepaprastai daug kenkia ko­
munizmo plėtimuisi laisvame pa­
saulyje. Tik dėka tų žmonių, kurie 
drįsta savo pergyvenimus bolševiz­
mo globoje, skleisti plačiame pa­
saulyje, šiandieną jaučiamas visur 
didelis antibolševikinis judėjimas, 
o komunizmo silpnėjimas.

L. Kancauskas.

Karaliui pagailo dvaro ir pinigų.
ir sako žmogui:

— Gerai. Ištesėsiu savo žodį. Bet 
kad tavo duktė tokia gudri, tegu ji 
dar suverpia man iš Vieno lino 
pluošto šimtą tolkų verpalų ir iš- 
audžia šimtą lankų drobės.

Žmogus labai nusigando ir eina 
nusiminęs namo. O duktė kai pa­
matė, ir klausia:

— Tėve, ko taip nusiminęs? Kas 
yra?

— Ką aš nenusiminsiu! — sako 
žmogus. — Karalius liepė tau su­
verpti iš vieno lino pluošto šimtą 
tolkų verpalų ir išausti šimtą lankų 
drobės.

— Yra ko čia rūpintis! — tarė 
duktė.

Paėmė iš kampo šluotą, sulaužė, 
sulaužė į gabaliukus visus virbus, 
padavė tėvui ir sako:

Eik pas karalių, paduok jam 
i ir sakyk: padaryk iš tų virbų stak- 
I les, tai bus tau drobė.

žmogus nuėjo pas karalių, pada- 
i vė sulaužytus virbus ir pasakė duk- 
Į tės žodžius. Bet karalius nusijuokė 
i ir tarė:

— Kas gali iš tokių virbelių , pa­
daryti stakles!

Ir žmogus jam atsakė:
' — Tai ir iš vieno lino pluošto 
niekas tau neišaus šimto lankų dro- 
bės!

Bet karalius dar nenusileidžia. 
' Jis liepė iššutinti dešimt kiaušinių, 
i padavė žmogui ir sako:

— Parnešk savo dukteriai ir pa- 
i :akyk, kad išperintų iš tų kiaušinių 
I viščiukus.

Žmogus kone verkdamas eina na­
mo. Pamatė duktė ir klausia:

— Kas gi dabar pasidarė?
Žmogus padavė jai tuos kiauši­

nius ir sako: 1
— Še, kad gudri, išperink viščiu­

kus, kai tie kiaušiniai išvirti!
Duktė tik nusijuokė. Paskui pa­

ėmė rieškes miežių, papylė po karš- 
į ta krosnia, nudžiovino ir siunčia i 
' karaliui.I

— še, — sako ji tėvui, — nunešk 
tuos miežius karaliui ir pasakyk: 
malonus karaliau, tuos miežius pa­
sek, išaugink ir iš naujo derliaus 
padaryk kruopų tiems viščiukams 
lesinti.

Karalius išgirdęs sako:
— Ar ji paika, ta tavo duktė! 

Kaip aš džiovintus grūdus sudai­
ginsiu?

— Gerai, — sako įsidrąsinęs žmo

Paskui priėjo prie karaliaus nė rai­
ta, nė pėsčia, nė važiuota, nė nuo 
ga, nė apsivilkus. Ji davė karaliui 
karvelį, karalius ėmė — karvelis 
ištrūko.

Taip ji įrodė, kad atliko ir pasku
tinį įsakymą. Ir karalius gavo ati­
duoti jai pažadėtą dvarą ir maišą 
pinigų.

TALKININKAUKIME 
“KELEIVIUI”

Mūsų istorijos vadovėliuose pe« 
maža tėra žinių apie tą tautos da­
lį, kuri buvo vakaruose už Didžio­
sios Lietuvos valstybės ribų. Tad 
“Keleivis” be kitų uždavinių, kol 
dar nėra vėlu — dar yra gyvų atsi­
minimų iš žmonių, kurie patys re­
gėjo bei vartė istorinius tautos anos 
dalies dokumentus, patiekdamos is­
torinės medžiagos papildys mūsų 
istorijos mokslą bei klaidingas in­
terpretacijas atitaisys. Tad istori­
kams ir visuomenininkams būtina 
turėti visus “Keleivio” numerius, 
nes juose yra ir tikiu ateityje bus 
dar daugiau nesenstamų straipsnių.

Joks Mažosios Lietuvos lietuvis, 
joks Mažosios Lietuvos bičiulis ne­
turi užmiršti, kad “Keleivis” yra 
jo organas ir kad jis be “Keleivio” 
Mažosios Lietuvos reikaluose nei 
pats pilnai nesiorientuos nei bro­
liams iš Mažosios Lietuvos kuo tin­
kamiau pagelbėti sugebės.

šį kontinentą paprastu paštu pa­
siekusių “Keleivio” yra šie nr. nr.: 
1950 m. liepos mėn. Nr. 1, 8 pusi.,
1950 m. gruodžio mėn. Nr. 2. 8 psl.,
1951 m. vasario mėn. Nr. 3-4, 16 
psl. ir 1951 m. kovo-balandžio mėn. 
Nr. 5-6, 16 psl.

Už kiekvieną egzempliorių prašo­
ma siųsti po 3 tarptautinius pašto 
kuponus ar atitinkamą kiekį pini­
gais, šiuo adresu: Arno Endrikaitis, 
c.o. “Keleivis”, Rotspitzstr. 13 (13b) 
Muenchen — Forstenried, Germa­
ny.

“Keleivio” redaktoriui Anysui Ly- 
mantui išvažiavus į Kanadą, dabar­
tiniu jo redaktorių yra Albertas 
Puskepalaitis, kuris lietuvių trem­
tinių visuomenei jau yra žinomas 
kaipo žurnalistas, nes jo redaguota 
“Krivūlė” yra atlikusi nemažą vaid. 
meni. Jo adresas: Paul Hoschstr. 10 
(13b) Muenchen-Paring, Germany.

Jonas Normantas.

SKAITYTOJŲ ŽINIAI
Dėl akcento “Č” trūkumo visur, 

kur reikalinga “Č” vartojame “c”. 
Prašome tai nelaikyti už korektū­
ros klaidą.

gus, — tai ir iš šutintų kiaušinių “LL” redakcija.

Nauja lietuviška valgykla ir maisto produktų parduotuvė
“ATLANTIC”

1330 Dundas St. W. prie Rush holm ir Lisgar St. Tel. ME 9347 
Maistas gaminamas europietiškai iš šviežių produktų. Daromi įvai­
rūs sviestainiai (sandvičiai). Patarnavimas greitas. Mieli tautie­
čiai prašomi atsilankyti ir įsitikinti. Valgykla atidaryta nuo 6 vai. 

ryto iki 23 vai. vakaro.
Savininkai: Preikšaitis ir Bleizgys.

FRANK VASS, B.A.
Advokatas — Notaras

Atlieka visus teisinius ir nota­
rinius darbus. Kalba vokiškai. 
455 Spadina Avė. Toronto, Ont.

Tel. Biuro KI. 4989.

MŪSŲ KRAUTUVĖ
FRIE JŪSŲ TELEFONO! 

GREEN VALLEY, 
MEAT MARKET

996 Dundas St. W. Toronto 
Telefonas ME 7482

čia parsiduoda šviežia ir rūkyta 
mėsa, geros rūšies maisto pro­

duktai ir vaisai.
Užeikite ar skambinkite telefonu

UKRAINIETIŠKA BATŲ 
FIRMA

633 Queen St. W. Tel. WA 1384 
netoli Bathurst

QUEEN SHUE STORE
Savininkas Mr. Didulka

MARGIS DRUGS
JONAS V. MARGIS, Phm. B.

19 St. John’s Road (prieš 3131 Dundas St. W.) 
TELEFONAS MU. 9543

Parduodama Penicilin, Streptomicin ir kiti moderniški vaistai. Pa- 
ruošiam ivaistai pagal receptus/

Kosmetika: Yardley’s, Richard Hudnut — Max Factor ect.
LAIKOMOS PALANGOS TREJOS DEVYNERIOS

DĖMESIO ! ! !
Naujas šeimininkas lietuviškos valgyklos

'TARK RESTAURANT”
100 Dundas Str. W., Toronto, (Nuo lietuvių bažnyčios pora mi­

nučių kelio, prie Montrose Avenue ir parko).
maloniai kviečiame mileus tautiečius atsilankyti ir paragauti 
skaniai, sočiai ir žemomis kainomis pagamintus įvairius valgius, 

;skubiai ir mandagiai patarnaujant nuo 6 vai. ryto iki 12 vai.
nakties. Taipgi turime išsineštinai pardavimui krautuvių kainomis 
įvairių maisto gaminių, čia gausite ir nakvynę. Iki pasimatymo - 
nuoširdžiai lauksime. v. BUTRIMAS.

FLORA Gėlių Krautuvė
72 LIPPINCOTT prie College St. Tel. RA. 5459
607b QUEEN St. prie Bath urs St. Tel. PL. 4183

Nedarbo valandom skambinti LO. 3691.
Gėlės ir vainikai garanuoti žemiausiomis kainomis.
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